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de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Zilele astea cred că ne-am 
întrecut toţi în răutăcisme. 
Ne-am lăsat provocaţi de 
prostituţia politică (scuzaţi) 
care încă se mai poartă pe la 
noi. A reuşit ‘’dragă Stolo’’ să 
îl lase mască pe Băse care, de 
data, asta n-a mai avut lacrimi, 
şi pe noi să ne întrebăm ce-o 
fi în capul lui.  N-am găsit un 
răspuns aşa că frustraţi ne-am 
repezit pe cel mai nevinovat 
dintre toţi. Pe Boc. Ne-am 
amintit că-l băteau părinţii cu 
cureaua de la ceas când era mai 
mic, dar repede am aflat chiar 
de la mama lui, că era atât de 
cuminte că nu trebuia să fie 
corijat.  Apoi am avansat cu 
răutăcismele şi am ajuns la faza 
în care ‘’premierul nostru mic 
făcea baie-ntr-un ibric”. 

editorial

z         Eugenia Kiss
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Un sondaj ad-hoc pe site-ul 
„Informaţiei de Mureş” ne-a 
dezvăluit o constatare cel puţin 
ciudată. Mureşenii îşi petrec, în 
marea majoritate, sărbătorile 
acasă. Şi cu siguranţă nu e vina 
atât de trâmbiţatei recesiuni, 

pentru că în România trăim 
într-o continuă recesiune de 
aproape 20 de ani încoace. Am 
spune că e din vina vieţii mult 
prea agitate pe care o trăim. În-
tre slujbă şi... slujbă, rareori ne 
mai rămâne timp pentru casă, 

pentru noi şi pentru ai noştri. 
Cât despre odihnă, o lăsăm 
pentru vacanţa de vară. Între 
atâtea veşti proaste, avem şi o 
veste bună. Chiar dacă Mureşul 
nu e raiul pe pământ, ne oferă o 
multitudine de variante de-

spre cum putem să ne petrece 
într-un mod cu adevărat plăcut 
Crăciunul sau chiar Revelionul. 
Despre toate acestea, într-un 
material realizat de Eugenia 
Kiss.
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Ediţia de sărbători  din Informaţia de Mureş va 
apărea pe tarabe în mod excepţional miercuri, 
24 decembrie 2008
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Vă chemăm să fiţi alături de noi pentru a aduce lumină 
şi bucurie în viaţa copiilor satelor mureşene, dăruind O 
CARTE DE CRĂCIUN!
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Ionel Albu                            

Preţul energiei termice poate fi majo-
rat astăzi, în şedinţa Consiliului Local. 
Energomur şi executivul Primăriei 
Tîrgu Mureş au iniţiat un proiect de 
hotărâre prin care preţul căldurii va fi 
mai mare cu 7,5 lei/gigacalorie. Ast-
fel, târgumureşenii vor plăti 193,5 lei/
gigacalorie faţă de de 186 lei, cât este 
preţul în prezent. Motivul principal al 
acestei posibile scumpiri este creşterea 

preţului la gazele naturale. O altă jus-
tificare este că se va produce energie 
termică mai eficient, deoarece banii 
suplimentar încasaţi vor fi alocaţi 
investiţiilor în modernizarea cen-
tralelor termice. 
Iniţiatorii proiectului au mai vrut 
să scumpească preţul gigacaloriei 
şi în luna octombrie, dar de teama 
consecinţelor negative pe care majo-
rarea le-ar fi putut avea asupra cam-
paniei electorale, aleşii locali au 
amânat discutarea propunerii. 

Comparativ, în alte oraşe din ţară 
preţul gigacaloriei este cu mult mai 
mic. În municipiul Cluj Napoca giga-
caloria costă 169 lei în timp ce în Dro-

beta Turnu Severin preţul este de 108 
lei. Cel mai mic preţ din ţară este în 
Piteşti, 100 lei/gigacalorie, la jumătate 
de preţ faţă de Tîrgu Mureş.

Certificate ISO  

Spitalul Clinic Judeţean 
de Urgenţă Tîrgu Mureş a 
obţinut, după două etape de 
evaluare, certificarea ISO 
9001 a sistemului de manage-
ment al calităţii. Acest sistem 
a fost implementat în cadrul 
Laboratorului de Radiolo-
gie şi Imagistică Medicală, 
Laboratorului Central de 
Analize Medicale, Departa-
mentului de Resurse Umane 
şi a Departamentului Tehnic 
– Administrativ. Următoarea 
etapă care se va desfăşura pe 
parcursul anilor 2009 şi 2010 
este aceea de supraveghere 
din partea societăţii de audit.  

Se licitează pasajul 
 

Pasajul subteran din 
Piaţa Victoriei nr. 24 va fi 
scos la licitaţie. Primăria 
Tîrgu Mureş supune astăzi 
aprobării Consiliului Local 
documentaţia necesară pen-
tru organizarea  licitaţiei în 
vederea selectării administra-
torului unic pentru spaţiile 
situate în pasajul subteran. 
Preţul de pornire este de 2 
euro/mp pentru suprafeţele 
destinate activităţilor comer-
ciale. Preţul contractului se 
va renegocia la intervale de 
12 luni în funcţie de nivelul 
creşterilor economice, de 
către o comisie din care vor 
face parte doi reprezentanţi 
desemnaţi de către Consiliul 
Local al Municipiului Tîrgu 
Mureş.

Stop antenelor GSM

Primăria Tîrgu Mureş propune 
desfiinţarea antenelor GSM 
din cartierele municipiului. 
Argumentele care susţin 
această măsură sunt efectele 
negative produse de antene 
asupra sănătăţii populaţiei şi 
aspectul inestetic pe care îl 
oferă oraşului. Antenele GSM 
vor putea fi amplasate doar în 
zonele de activităţi produc-
tive situate în intravilanul 
localităţii. Proprietarii de 
antene GSM vor avea obligaţia 
să le desfiinţeze pe cheltuială 
proprie în termen de 6 luni 
de la data aprobării hotărârii. 
Drept compensare la reautor-
izarea pe un alt amplasament a 
unei antene pentru staţiile de 
emisie recepţie, titularul aces-
teia va fi scutit de taxa datorată 
pentru eliberarea autorizaţiei 
de construire.
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Din aceeaşi sursă sigură am aflat din nou că şi această informaţie este 
falsă. Că, de fapt, Emil  făcea baie în gârla satului atunci când părinţii 
îl trimiteau să aibă grijă de gâşte. Şi uite aşa, de la gâştele din bătătura 
părintească a ajuns să aibă în grijă stolul ăsta mare gâşte bârfitoare, care 
am ieşit, normal, cu o altă găselniţă. Cică, ‘’mic la stat, mare la sfat’’.... 
Acest Toma Alimoş modern, tare mi-e teamă că nu va lua în seamă 
veninul nostru, având atâta înţelepciune încât să-l considere ‘’prea mic’’ 
prea insignifiant... el ştie că nu avem nimic cu el. Că, de fapt, somnul 
raţiunii lui Stolo a făcut din noi nişte frankensteini. 

Şi iar mă-ntreb…ce-o fi fost în capul lui Stolojan? Şi îmi revine în 
minte reacţia lui speriată când l-a auzit pe Băsescu făcând nominaliza-
rea. Până atunci a plutit pe un norişor şi s-a panicat brusc, dându-şi 
seama că numirea asta e mult peste puterile lui. În timpul campaniei 
nu şi-a dat oare seama că e ‘’prea mic pentru un război atât de mare?’’ 

Iată o chestie care, deşi am încercat să i-o atribuim noului nostru 
prim ministru, parcă nu i se potriveşte. Are ceva  napoleonean în ţinuta 
lui începând de o zi-două încoace. 

O fi Emil Boc trimisul lui Moş Crăciun, micul elf de sub bradul 
sărbătorilor de iarnă care ne îndeplineşte dorinţele dacă suntem copii 
cuminţi? O să vină el cu sacul plin pe la noi toţi, cu locuri de muncă, cu 
salarii,  pensii, prime şi ce ne mai doream până acum?

Să se fi spart ghinionul în care singuri ne-am afundat în alt decembrie 
în preajma altui Crăciun? Vom vedea.

Până atunci, micule Elf, te rugăm să-i spui moşului să treacă pe la 
fiecare din noi cu câte o BOCceluţă...

Să fii fost asta din nou o mostră de răutăcism? Neeeee

Vor să scumpească 
din nou căldura

Elful de sub bradul de Crăciun

infoms.ro

Eugenia Kiss
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Energomur şi Primăria Târgu Mureş vor să iniţieze un  proi-
ect de hotărâre privind creşterea tarifului la energie termică, 
pe care îl vor supune astăzi aprobării Consiliului Local. 
Ajustarea propusă este de 7,5 lei/gigacalorie.  Acest proiect 
a mai fost pe ordinea de zi şi în luna octombrie, dar a fost 
amânat. Locuitorii din Tîrgu Mureş suportă unul din cele mai 
mari costuri la energie termică din ţară. 

Moş Crăciun, huiduit în Valea Rece
Aşa cum obişnuieşte, şi în acest an Dorin Florea 
a fost în cartierul Valea Rece pentru a împărţi, 
înainte de sărbători, cadouri copiilor de aici. Spre 
deosebire de alţi ani însă, edilul şef nu a mai fost 
primit cu acelaşi entuziasm. Mai mult, rromii chiar 
l-au huiduit şi i-au cerut nu să le aducă pachete 
cu dulciuri ci să le ofere haine, apă caldă, încălzire 
şi chiar case.  Rromii ne-au mărturisit  revoltaţi 

că micile atenţii nu constituie nici un motiv de 
bucurie.
Primarul, a încercat să îi ţină în frâu, însă, după 
promisiuni a venit şi cu ameninţări! 
Mulţi din rromii care locuiesc în  Valea Rece trăiesc 
în condiţii mizere, greu de imaginat şi de suportat.
Până la urmă, rromii, chiar aşa supăraţi au acceptat 
cadourile. Decât nimic, e binevenită şi o ciocolată.  

Fabrica de poveşti
În prezenţa a zeci de 
copii, Radio Târgu Mureş 
a prezentat un CD care 
conţine o selecţie de 8 
poveşti scrise şi adaptate 
radiofonic de Alina Nelega, 
cunoscut dramaturg şi 
regizor. Alina Nelega a în-

ceput să scrie poveşti acum 
18 ani, când lucra la Radio 
Tîrgu Mureş.  
La lansarea CD-ului au fost 
prezenţi şi micii artişti de la 
Palatul Copiilor care şi-au 
expus lucrările la Galeriile 
Radio Tîrgu Mureş, 



Continuă investiţiile

Societatea regională de 
distribuţie gaze şi-a prezentat 
bilanţul de sfârşit de an. În 
judeţul Mureş, angajaţii com-
paniei de gaz au reabilitat 143 
km de conducte şi branşamente 
de gaze naturale. Valoarea 
investiţiilor s-a ridicat la 37 
de milioane lei. Prioritatea 
societăţii a fost exploatarea 
reţelelor de gaze naturale în 
condiţii de maximă siguranţă. În 
următorii ani compania doreşte 
înlocuirea a aproximativ 40 la 
sută din reţeaua de conducte. 
Aceste investiţii vor atinge o 
valoare de circa 1 miliard de lei 
pînă în 2012. O prioritate pentru 
distribuitorul de gaze naturale 
este exploatarea reţelei de gaze 
naturale în condiţii de maximă 
siguranţă, atât pentru clienţi cât 
şi pentru proprii angajaţi.
Cu ocazia bilanţului, compania 
de gaze a informat asupra unui 
nou mod de facturare prin inter-
mediul serviciului Payzone aflat 
în cele 24 de spaţii din judeţul 
Mureş. Mureşenii îşi pot plăti 
facturile în acest mod în toate 
oraşele din judeţ precum şi în 
mai multe localităţi din mediul 
rural. Majoritatea birourilor 
amenajate sunt magazine care 
comercializează bunuri de larg 
consum.

Bătaia nu e ruptă 
din rai!

“Bătaia nu e ruptă din rai”, 
“Cu pumnul  nu îţi faci drep-
tate” sunt doar câteva dintre 
mesajele pe care copiii din 20 
de şcoli mureşene le-au scris 
pe panglici albe, pe care apoi 
le-au legat de 400 de  baloane 
roşii. Elevii au înălţat balo-
anele  spre cer în speranţa că 
fenomenul violenţei în familie 
se va diminua. De asemenea a 
fost organizată o expoziţie în 
foaierul Teatrului Naţional ce 
cuprinde  desene ale micuţilor  
realizate pe aceeaşi temă,  
agresivitatea. Un grup de elevi 
ai Liceului Pedagogic “Mihai 
Eminescu” a  dansat  pentru 
a evidenţia şi mai bine lupta 
dintre bine şi rău, dintre iubire 
şi ură. 
Evenimentul de ieri a înche-
iat campania celor 16 zile de 
activism împotriva violenţei 
asupra femeii. La nivelul 
judeţului Mureş, în fiecare 
lună cel puţin 30 de femei se 
adresează poliţiei pentru a le 
scăpa din mâinile agresorilor. 
Numărul real al victimelor nu 
se cunoaşte niciodată, cert este 
că în preajma sărbătorilor de 
iarnă şi mai multe femei vor fi 
agresate din cauza consumului 
excesiv de alcool al parteneru-
lui de viaţă. 
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Celor pentru care aceste zile vor în-
semna doar zile libere pur şi simplu, 
zile în care din lipsa fondurilor nec-
esare nu vor putea petrece Crăciunul 
şi Anul Nou în altă parte decât ‘’ pe 
lângă casă’’, le spunem că şi aşa 
îşi pot face frumoase aceste zile de 
sărbătoare. Pentru că în oraş sau în 
împrejurimile oraşului se pot bucura 
de beneficiile anotimpului rece. Cu o 
singură condiţie. Să fie zăpadă.
Şi din câte ne anunţă meteorologii, 
dacă ar fi să îi credem, de prin 22 
decembrie începe să ningă. Aşadar 
spunem ‘’pârtieeeeeeeeeeeeee!’’
La doar trei kilometri de Tîrgu Mureş 
se află pârtia de schi de la Tofalău, un 
loc binecunoscut târgumureşenilor, 
celor pentru care două-trei ore 
de relaxare zilnică, sunt mai mult 
decât suficiente. Această pârtie, spun 
cunoscătorii, prezintă un grad de 
dificultate catalogat ca uşor, având 
o diferenţă de nivel de 60 de metri. 
Aici săniile, chiar şi sacii de plastic 
sunt acceptaţi.  Iar preţurile prac-
ticate diferă în funcţie de opţiune. 
Pentru săniuş 5 lei pentru o după 
masă întreagă iar pentru ski 8 lei. 
Ceva mai departe de oraş, pârtiile de 
schi de la Sovata, Aluniş şi Aluniş 2 îşi 
aşteaptă şi ele turiştii. Pârtia Aluniş 
cu o lungime de 1100 de metri şi cu 
diferenţă de nivel de 350 de metri 
este în special dedicată schiorilor cu 
experienţă. Începătorii se vor simţi 
însă în siguranţă pe pârtia Aluniş 2 
cu o lungime de 300 de metri şi cu 
o diferenţă de nivel de 30 de metri. 

De la baza pârtiei se ajunge în vârf 
cu teleschiul. Un asemenea drum se 
face cu 5 lei. 

De la Viena la Tîrgu Mureş

Dacă unii dintre noi nu avem 
suficienţi bani pentru a pleca de 
acasă, cum am mai spus, iată că în 
acest an vin austriecii la noi. Mai 
precis este vorba de investitorii aus-
trieci care şi-au luat patinoarul din 
faţa primăriei din Viena şi l-au adus 
aici la noi, în cetate. Pentru că se-
zonul rece înseamnă şi patinaj. 
Însă spre deosebire de schi, pentru 
care este necesară zăpada, patinoarul   
funcţionează indiferent de vreme, 
chiar şi pe timp ploios, datorită echi-
pamentului,  un agregat performant 
pentru prepararea gheţii. 

Patinoarul în suprafaţă de 600 mp 
va funcţiona zilnic zilnic, pe tot par-
cursul sezonului rece, pe platoul din 
faţa scenei mari din Cetatea Tîrgu 
Mureş, taxa fiind de 8 lei/tură. 
Amatorii de patinaj, dacă nu au pro-
priile patine, nu trebuie să îşi facă 
griji. Le pot închiria cu 12 lei pere-
chea.  
Nu am dori să omitem nici pârtia 
de săniuş de la Platoul Corneşti, 
inaugurată anul trecut, dar care 
ne-a cam lăsat un gust amar. Ba 
funcţionează, ba nu. Cei care vom 
fi acasă în aceste zile de sărbătoare 
care aproape că bat la uşă, vom vedea 
dacă vom putea sau nu să profităm 
de ea.
 
Dar după o zi petrecută în zăpadă 
ce poate fi mai relaxant decât o baie 

caldă, într-un ambient deosebit?
Avem şi aşa ceva, tot aici acasă, la 
centrul Welness Spa Apollo din 
cadrul complexului băilor Sărate 
din Sângeorgiu de Mureş. ‘’Pe tim-
pul sărbătorilor baza balneară este 
închisă. Dar centrul de relaxare, 
Centrul Spa, îi aşteaptă pe toţi cei 
care doresc să se relaxeze în timpul 
liber, pe cei care doresc să se refacă 
sau de ce nu, să se răsfeţe. 
Aici vor putea să îşi petreacă dacă vor 
dori cât mai mult din timpul liber 
pentru că dotările sunt deosebite. 
Piscina cu apă dulce sau bazinul cu 
apă sărată,  sauna uscată, umedă, 
infrasaună, camera rece, Hammam, 
Jacuzzi, cabinete de masaj, fitness, 
solariu, servicii de estetică, sală de 
gimnastică şi multe altele’’ ne-a spus 
despre acest club Valeriu Chiluţi di-
rectorul de marketing al complexu-
lui.
Dacă mai punem la socoteală că aici 
putem veni cu toată familia, chiar şi 
cei mici având propriul Kids Club, 
şi că preţul unei zile petrecute aici 
diferă de la 20 la 38 de lei, în funţie 
de ce alegem să facem, mai că ne 
vine tuturor să rămânem acasă pe 
perioada sărbătorilor. 

Şi dacă mai venim şi cu informaţia că 
marile cluburi ale oraşului vor fi de-
schise pe toată perioada sărbătorilor, 
multe din ele pregătind surprize in-
edite târgumureşenilor, indiferent de 
vârstă, ajungem să credem că Tîrgu 
Mureşul se transformă încet într-un 
oraş de vacanţă. 

La gura sobei, 
aşteptând zăpada

Au mai rămas doar câteva 
zile din acest an. Pentru unii 
este prilej de bucurie pen-
tru că după multa muncă de 
peste an se vor putea bucura 
de zilele libere pentru a se re-
laxa, acasă sau cine ştie prin 
ce colţ de lume. 

Fabrica de poveşti

Următoarea 
ediţie din 
Informaţia de 
Mureş va 
apărea pe piaţă 
miercuri, 
24 decembrie
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 Atac la viceprimari

Viceprimarului din Iernut, Simona Turcu,  
i-a fost cerută demisia de 8 consilieri locali 
în frunte cu fostul primar Vasile Cornea. Ei 
spun că Turcu şi-a luat salariul de vicepri-
mar şi în perioada campaniei electorale deşi 
a candidat pentru o funcţie de parlamentar. 
În plus ei îşi acuză viceprimarul de maşinării 
în ceea ce priveşte demiterea din funcţie a 
consilierului Ioan Grec. Acestuia i s-a retras 
mandatul de consilier local în momentul în 
care a semnat proiectul de hotărâre privind 
demisia viceprimarului.
„În ultima perioada a încercat foarte multe 
lucruri neortodoxe şi cel mai grav este că în 
perioada campaniei electorale, în loc să-şi ia 
concediu şi să-şi facă campania aşa cum era 
firesc, ea la serviciu a fost pontată, a semnat 
statul de plată şi şi-a luat salariul pe luna în 
care nu a fost la serviciu” a declarat fostul 
primar Vasile Cornea.
Consilierul local exclus din Consiliul Local 
Iernut o acuză pe Simona Turcu, viceprimar 
şi preşedintele filialei PNG-CD Mureş, de fals 
şi uz de fals. El consideră falsă decizia prin 
care şi-a pierdut calitatea de membru de par-
tid şi, implicit, pe cea de consilier local. Grec 
crede că s-a făcut un abuz împotriva sa deo-
arece nu i s-a comunicat în scris decizia de 
excludere şi nu i s-a oferit dreptul să facă re-
curs. Fostul consilier mai spune că şi data de 

pe decizia 

de excludere nu corespunde realităţii. „De-
cizia e falsă pentru că aici sunt nişte date, 
intrări ieşiri, scrise cu pixul. Odată ce intră 
pe fax nu pot fi scrise cu pixul.  Pe act apare 
data de 12.09.2008 aşa că astea au fost puse 
la seiful doamnei preşedinte şi când nu i-o 
plăcut de mutra mea le-a scos afară şi le-a 
completat”, a precizat  Ioan Grec.
Viceprimarul Simona Turcu afirmă că şi-a 
exercitat atribuţiile de viceprimar pe durata 
campaniei electorale, deci avea dreptul la 
indemnizaţie. Mai mult ea mai avea dreptul 
la mai multe zile de concediu cu plată pe 
anul în curs. În ceea ce priveşte afirmaţiile 
lui Ioan Grec, Turcu a explicat că motivul 
excluderii acestuia din partid a fost lipsa 
de implicare în campania electorală. Turcu 
afirmă că decizia prin care Grec şi-a pierdut 
statutul de consilier local este una legală şi 
cât se poate de adevărată.
„Eu pot să contracarez acest lucru prin 
faptul că 2 săptămâni în acea lună de zile 
am fost la serviciu,  se poate verifica prin 
semnăturile pe care le am.  Abia în ultimele 
10 zile de campanie am ieşit, m-am implicat,  
dar există şi zile de concediu. În periodada de 
campanie eu am avut zile de concediu care 
încă sunt neefectuate.  Acea decizie nr.90,  
semnată de preşedintele partidului George 
Becali, i-a fost adusă la cunoştinţă, nu a vrut 
să ia act de ea”, a răspuns acuzaţiilor  Simo-
na Turcu.
Tot scandalul din Primăria Iernut a început 
imediat după campania electorală. Fostul 
primar Vasile Cornea, nemulţumit de fap-
tul că fosta sa colegă de primărie, Simona 
Turcu, s-a aliat cu liberalii, a dorit schim-
barea acesteia. Deoarece nu avea destule 
voturi în CL Iernut pentru a o schimba, 
Cornea l-a convins pe Ioan Grec, coleg de 
partid al viceprimarului, să voteze pentru 
demitere. Dar s-a întâmplat exact invers: 
Grec a rămas fără mandat.

Măgheşan viceprimar în instanţă

Sorin Megheşan, va reveni în funcţia de vi-
ceprimar al municipiului Tîrnăveni. Aşa a 
decis Curtea de Apel Tîrgu Mureş, care a ad-
mis recursul declarat de 11 dintre cei 19 aleşi 
locali din municipiul de pe Târnava Mică. La 
data de 4 decembrie, judecătorii de la Curtea 

de Apel au admis recursul, desfiinţând 
hotărârea pronunţată de Tribunalul 

Mureş, prin care Sorin Megheşan 
era suspendat din funcţie. Sorin 
Megheşan a solicitat în mod 
public primarului Adrian Matei 
să îi stabilească atribuţiile. În 
plus, viceprimarul îl acuză pe 

edilul local de sabotare a activităţii sale prin 
faptul că nu i se oferă un birou corespunzător. 
Primarul Adrian Matei îl acuză la rândul său 
pe viceprimar de lipsă de interes în activi-
tate. Matei a emis o dispoziţie prin care ab-
roga o altă dispoziţie a sa, aceea prin care 
îi fixa viceprimarului atribuţiile de serviciu. 
Prin hotărârea edilului, Sorin Megheşan, 
deşi viceprimar cu acte în regulă, practic nu 
avea ce face la serviciu. Mai mult, primarul 
PD-L a transformat biroul tradiţional al vi-
ceprimarului în sală de protocol, forţându-
l pe Megheşan să plece astfel din primărie. 
Viceprimarul i-a răspuns lui Matei printr-un 
comunicat de presă. El cerea şefului său di-
rect „ca de îndată să îmi asigure condiţiile 
civilizate pentru desfăşurarea activităţii şi să 
îmi determine de urgenţă atribuţiile, con-
form organigramei Primăriei Municipiului 
Târnăveni aşa cum a fost ea aprobată de 
către Consiliul Local Municipal”. Şi în acest 
caz cei care au de pierdut din cearta aleşilor 
locali sunt locuitorii din Târnăveni care au 
viceprimar doar în acte.

Ichim exilat din Primărie   u

Viceprimarului municipiului Tîrgu Mureş, 
Marius Ichim, i-a fost repartizat un birou în 
afara clădirii principale a Primariei. Spaţiul 
în care ar trebui să-şi desfăşoare activitatea 
Ichim nu are niciun fel de dotare: calculator, 
internet, telefon etc. Motivul real al exilării 
este modul în care viceprimarul liberal şi-a 
făcut campanie electorală, lansând diferite 
atacuri la adresa actualului edil Dorin Flo-
rea. Mai mult Marius Ichim a fost ales vicep-
rimar peste voinţa lui Florea, care îl dorea 
în această funcţie pe colegul lui de partid 
Claudiu Maior.

Viceprimarului din Iernut i-a fost cerută demisia de o parte a consilierilor loca-
li. Fostul primar, consilierul Vasile Cornea, o acuză pe Simona Turcu de o serie 
de ilegalităţi. Viceprimarul şi-ar fi încasat salariul pe luna noiembrie deşi era 
în campanie electorală şi ar fi falsificat acte. Simona Turcu se apără spunând 
că ea şi-a îndeplinit atribuţiile de viceprimar şi pe perioada campaniei. Sorin 
Măgheşan, viceprimarul din Târnăveni, şi-a câştigat postul în instanţă după 
ce a fost suspendat din funcţie de către primarul Adrian Matei. Nici viceprima-
rul din Tîrgu Mureş  nu stă pe roze. Marius Ichim este exilat într-un birou din 
afara clădirii principale a Primăriei, fără calculator sau alte facilităţi.

Ionel Albu                               
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Simona Turcu
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Studii în acest sens demonstrează că oame-
nii sunt tentaţi, prin firea lor schimbătoare, să 
renunţe prea uşor la propriile lucruri. Peste 85% 
din cetăţeni au simţul proprietăţii redus, iar din 
aceştia peste 52% renunţă foarte uşor la lucrurile 
vechi în folosul altora noi. 
Iată însă că printre noi există oameni care readuc 
la viaţă, dau o nouă şansă mobilierului nostru. 
Una din aceste persoane este Dani Achim, artist 
plastic, pentru care orice piesă de mobilier merită 
o a doua şansă. Iar ceea ce iese din mâinile ei, 
uneori după luni de muncă, poate sta cu mândrie 
în orice casă care se respectă.
Zilele trecute am avut ocazia de a vedea câte ceva 
din munca ei. 
Ştiam dinainte cum arăta mobilierul vechi, din 
lemn natur, anost, fără nimic special, fără acel ceva 
care să te facă să simţi o cât de mică emoţie. Am 
avut ocazia să observ cum cenuşăreasa s-a trans-
format în cosânzeană... ‘Împrietenirea’’ artistei cu 
fiecare piesă se produce încă de la început, atunci 
când pentru a şlefui lemnul, ‘’ îl simte’’. Atunci se 
conturează discret, o primă idee despre  cum va 
arăta fiecare piesă în parte. Cei care apelează la 
arta ei, îi dau girul încrederii lor: deplina libertate 
de expresie. 
Bineînţeles că fiecare vine cu propriile idei. 
Mai ales deţinătorul mobilierului care are o 

viziune proprie despre cum va arăta  fiecare 
piesă atunci când va ajunge din nou acasă 

şi despre cum  va arăta în casa cea nouă 
sau în apartamentul refăcut. La aceste 

discuţii artista solicită fotografii ale 
spaţiului în care va fi ‘’reintegrată’’ 

fiecare piesă de mobilier, pentru 
că foarte importantă la alegerea 

culorilor este lumina care va 
inunda, sau nu spaţiul. 

Sunt foarte multe as-
pecte de care trebuie 

ţinut cont atunci 

când ne imaginăm interiorul casei noastre. 
Acestă pasiune pentru decoraţiile interioare 
a purtat-o cu ea toată viaţa, pentru că aşa cum 
îşi aminteşte acum, , încă din copilărie îi plăcea 
să participe efectiv la aranjarea camerelor casei. 
Conştientizarea a venit însă la maturitate, când 
a hotărât să se înscrie la cursurile Şcolii Popu-
lare de Artă pentru a  pătrunde mai bine tainele 
culorilor, ale nuanţelor, ale luminii şi umbrelor 
care cad peste tot ce ne înconjoară. Dar pasiunea 
recondiţionării, a vopsirii şi a pictării mobili-
erului este de dată mai recentă. A experimentat 
pe propriul său mobilier. Iar acum poate spune 
că în atelierul de lângă casă face exact ceea ce îi 
place cel mai mult. Recondiţionează piese de 
mobilier şi nu numai. Cu ce e ocupată acum? Cu 
recondiţionarea unei pendule, cu vopsirea şi pict-
area unui mobilier de living... 

‘’Fiecare colţişor dintr-o încăpere cu mobilier pic-
tat are povestea lui, fiecare piesă de mobilier are 
viaţa lui prin pictura care-i dă acea notă de unici-
tate. Nu cred că este cineva care să poată spune 
când a apărut prima piesă de mobilier pictat. 
Eu doar am încercat să readuc în viaţa noastră 
acest concept. Am început cu propriul mobilier 
de bucătărie şi rezultatul a fost unul interesant 
pentru că în bucătăria mea mă simt ‘’ca-n codru’’. 
Ramurile de salcâm mai că adie ... Un mobilier 
mai vechi care trebuie împrospătat, sau chiar un 
mobilier de care ne-am plictisit poate căpăta altă 
înfăţişare dacă este recondiţionat şi pictat. Sin-
gura condiţie pe care trebuie să o îndeplinească 
este să fie confecţionat din lemn, pentru că lem-
nul, deşi tăiat din pădure şi prelucrat continuă să 
trăiască, să respire... să inspire artistul.
Drumul de la bucata de mobilier demodată, 
prăfuită, zgâriată, până la frumuseţea produsului 
final este bineînţeles anevoios. 
Chiar dacă ştii exact ce ai de făcut şi ai imaginea 
finală a mobilierului, dorinţa de a pune mâna 

pe pensule şi a-l 

picta se loveşte de rigurozitatea cu care trebuie să 
respecţi toate etapele de înfrumuseţare a lemnu-
lui: şlefuire, băiţuire, şlefuire, vopsire, şlefuire... 
de-abia apoi poţi să te apuci de pictat. Etapele  
nu pot fi sărite pentru că fiecare strat de baiţ sau 
lazur are nevoie de un anumit timp pentru a se 
usca.
Dar atunci când văd munţumirea, satisfacţia sau 
încântarea clientului, ştiu că a meritat ficare milime-
tru şlefuit....’’, ne-a mărturisit artistul 
plastic Dani Achim.
Culori calde, adevărate pete de curcubeu 
peste ternul mobilierului nostru. 
Totul este posibil atunci când pasiu-
nea se îmbină cu o viziune clară. 
Iată că dulapurile noastre, comodele, 
mesele  şi celelate piese de mobilier 
de care ne-am gândit nu doar o dată 
să scăpăm, mai au o şansă reală de a 
rămâne în casele noastre. 

Nuanţe noi pe lemn vechi
De câte ori oare, fără deosebire, fiecare dintre noi ne-am declarat nemulţumiţi 
de felul în care arată interiorul casei nostre? Aproape de fiecare dată 
nemulţumirea era îndreptată înspre piesele de mobilier. Şi tot de fiecare dată 
ne-am grăbit să renunţăm la ceea ce ni se părea în plus, urât, învechit, nesu-
ferit? Am înlocuit acele piese cu mobilă nouă, care peste foarte puţin timp s-a 
dovedit a fi, din păcate, ceva ce nu ne doream. Şi am ajuns să regretăm prea 
repede acea decizie de a ne schimba mobilierul.

Eugenia KISS                                

infoms.ro

”Fiecare 
colţişor dintr-o 

încăpere cu mobilier 
pictat are povestea 
lui, fiecare piesă de 
mobilier are viaţa lui 
prin pictura care-i 
dă acea notă de 

unicitate
Dani Achim
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Măcelul Ignatului

Cei mai mulţi porci, peste 75% din total, 
vor fi sacrificaţi în gospodăriile populaţiei, 
diferenţa reprezentând sacrificările reali-
zate în fermele comerciale. Porcii crescuţi 
în gospodăriile proprii se sacrifică numai în 
interes familial, fiind interzisă comercializa-
rea cărnii provenite de la aceste animale. 
Potrivit legislatiei europene referitoare la 
bunăstarea animalelor, înainte de sacrifi-
carea tradiţională ţăranii trebuie să aso-
meze porcul, adică să realizeze o amorţire 
a simţurilor, ceea ce va face ca animalul să 
nu mai simtă pericolul sacrificării şi nici du-
rerea la aceeaşi intensitate. Asomarea poate 
fi realizată individual, în fiecare gospodărie.
România a solicitat Comisiei Europene o 
derogare de trei ani pentru aplicarea proce-
deului de asomare a animalelor înainte de 
sacrificare, motivată de faptul că numărul 
porcilor crescuţi în gospodării este mult mai 
mare decât în alte ţări din UE.
Primăriile au obligaţia de a asigura spaţii 
civilizate de sacrificare în cazul în care oa-

menii vor să îşi ducă porcii în aceste locaţii 
pentru asomare. O altă noutate apărută în 
acest an este aceea că, spre deosebire de anul 
trecut, controlul nu va mai fi făcut de către 
inspectorii veterinari, ci de către primari, 
care, potrivit legislaţiei, pot aplica amenzi 
contravenţionale dacă nu sunt respectate 
normele europene privind sacrificarea. 
Potrivit ANSVSA, un dispozitiv de asomare 
cu glonţ captiv costă între 50 şi 200 euro, 
dar este nevoie şi de un permis de la poliţie 
de deţinere a unui astfel de dispozitiv con-
siderat armă neletală.

Românii vor sacrifica între 2,5 şi 2,8 milioane de porci în preajma sărbătorilor 
de Crăciun, în creştere faţă de anii 2007 şi 2006, când numărul porcilor 
sacrificaţi a fost de 2,13 milioane, respectiv, 2,42 milioane capete, potrivit da-
telor furnizate de Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale. 

Mariana Cioloboc                               

Înainte de sacrificarea 
tradiţională ţăranii trebuie să 
asomeze porcul, adică să re-
alizeze o amorţire a simţurilor, 
ceea ce va face ca anim-
alul să nu mai simtă pericolul 
sacrificării şi nici durerea la 
aceeaşi intensitate.

Poveste  de Crăciun
În secolul 21, într-o Românie europeană, mai 
există sate mureşene în care maşinile sunt o rari-
tate, internetul o noţiune abstractă şi televizorul 
un lux . Pentru copiii de aici cărţile rămân singura 
evadare dintr-o existenţă  dominată de griji de oa-
meni mari. Atunci când au acces la ele. De obicei 
asemenea sate au rareori o bibliotecă şcolară şi cu 
siguranţă nici o librărie. De aici si ideea campaniei 
Carte de Crăciun, iniţiată anul trecut de Televiziu-
nea Tîrgu Mureş şi Informaţia de Mureş. 
Impactul pe care campania l-a avut în rândul 
mureşenilor ne-a surprins şi pe noi. Au sosit cărţi 
nu  doar din Tîrgu Mureş ci din toate colţurile 
judeţului, acolo unde vocile noastre au fost auz-
ite. S-au implicat în acţiune politicieni, oameni 
de afaceri, copii şi dascăli din licee, oameni simpli 
care au renunţat la câteva volume din biblioteca 

personală pentru a le dărui copiilor care nu îşi pot 
permite să-şi cumpere o carte.
S-au adunat atunci, în prima ediţie a campaniei 
iniţiate de noi, peste 7 mii de volume de tot felul, 
pentru copii mai mari sau mai mici. Cu cei 107 
milioane de lei obţinuţi din donaţii s-au golit o 
mare parte din rafturile Librăriei Romulus Guga, 
librărie ce, puţin după aceea, a tras obloanele. 
Cărţile au fost triate de voluntarii Asociaţiei Cul-
turale Amphion şi au fost frumos împachetate, aşa 
cum stă bine unor daruri de Crăciun.
Şi-apoi, în ultima zi de şcoală a anului trecut, în 21 
decembrie 2007,  mica noastră caravană a pornit 
pentru a împărţi darurile. La Vălureni, la Şoard şi 
la Archita, Crăciunul trecut a venit cu Nică a lui 
Ştefan a Petrei, cu zeii şi eroii Olimpului, cu Tom 
Degeţelul, Cenuşărese şi Feţi Frumoşi.

A fost ca o călătorie în timp, într-o lume care, am 
înţeles cu regret, multora dintre noi ne e străină. 
Pentru ei a fost probabil un dar neaşteptat şi poate 
de aceea mai preţios. Pentru noi a fost o experienţă 
deosebită. Chipurile acelor copii, transfigurate de 
bucuria de a ţine în mână acele cărţi, emoţia şi 
căldura lor au fost, pentru noi, cei care ne-am im-
plicat în această campanie, cel mai de preţ dar de 
Crăciun. Poate că acele cărţi, dăruite din inimă de 
semenii noştri, vor fi temelia unei vieţi mai bune 
pentru acei copii, pentru care lumea e doar în pa-
ginile cărţilor sau în închipuirea lor.
De aceea am hotărât ca această experienţă să o 
retrăim an de an, în preajma sărbătorii Naşterii 
Domnului. Şi de aceea vă chemăm să fiţi alături 
de noi pentru a aduce lumină şi bucurie în viaţa 
acestor copii, dăruind o carte de Crăciun.
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Sindicatul „Solidaritatea” din 
cadrul Casei Judeţene de Asigurări 
de Sănătate Mureş au dat luni 
publicităţii o scrisoare deschisă în 
care reclamă mai multe abuzuri ale 
conducerii Casei, printre care şi fap-
tul că nu au medic la instituţie. 

Cora Muntean                                         

„Deşi am solicitat de nenumărate ori angajarea 
unui medic de întreprindere sau a unui medic 
de medicina muncii pentru supravegherea 
stării de sănătate a angajaţilor, nici până astăzi 
nu s-a rezolvat această problemă, în condiţiile 
în care normele legislative în vigoare prevăd 
obligativitatea asigurării controalelor peri-
odice de medicină muncii ale angajaţilor. Fiind 
o instituţie publică, care are ca domeniu de ac-
tivitate chiar sănătatea, iar preşedintele CJAS 
Mureş este de profesie medic, nu înţelegem 
indiferenţa manifestată de domnia sa vis-a-vis 
de starea de sănătate a angajaţilor, încălcând 

dreptul la securitate şi sănătate în muncă al 
acestora”, se arată în scrisoare. Totodată, sin-
dicatul solicită intervenţia Inspectoratului 
Teritorial de Muncă „să verifice cum sunt re-
spectate prevederile legii privind sănătatea şi 
securitatea în muncă”. 
Conducerea sindicatului susţine că încercările 
unui dialog cu preşedintele Casei au eşuat. 
„De luni de zile drepturile angajaţilor, fun-
cţionari publici sau personal contractual, pre-
cum şi drepturile ce decurg din calitatea de 
sindicat reprezentativ, nu sunt respectate în 
totalitate de către conducătorul CAS Mureş”. În 
document se mai arată că angajaţii nu au fost 
informaţi cu privire la faptul că există un Acord 
Colectiv de Munca şi un contract colectiv de 
muncă la nivel de grup de unităţi care se aplică 
la nivelul CAS Mureş deşi acesta este în vigoare 
încă de anul trecut. „Ca urmare toate dreptu-
rile ce au fost negociate în cadrul acestora nu 
sunt respectate”, arată conducerea sindicatului. 
Care susţine că problemele lor au fost prezen-
tate şi la Prefectura Mureş, în cadrul Comisiei 
de Dialog Social. „Nu avem un spaţiu în care să 

ne desfăşurăm activitatea, nu suntem invitaţi 
la şedinţele Consiliului de Administraţie, 
nu suntem consultaţi cu privire la utiliza-
rea fondurilor destinate pentru stimularea 
performanţelor profesionale, nu participăm la 
elaborarea planului de perfecţionare şi formare 
profesională. Avem colegi încadraţi greşit în 
grilele de salarizare iar când am sesizat acest 
lucru, la fel nu s-a întâmplat nimic”, se mai 
spune în scrisoare. Conducerea sindicatului 
consideră că, din aceste motive, foarte mulţi 
angajaţi au plecat iar la concursurile pentru 
ocuparea posturilor vacante se prezintă tot 
mai puţini candidaţi. „Colegii care îndeplinesc 
condiţiile de pensionare sunt ,,expediaţi” rapid 
din posturi fără nici măcar un ,,mulţumim 
pentru activitatea depusă”. 
„Pe această cale protestăm împotriva metode-
lor manageriale aplicate, a atitudinii arogante 
şi a dispreţului manifestat de managerul in-
stituţiei faţă de prevederile legale şi faţă de 
angajaţii instituţiei. Atâta timp cât suntem 
sfidaţi, drepturile nu ne sunt respectate şi nu 
suntem consideraţi parteneri de dialog, vom 

lupta în continuare prin toate mijloacele pe 
care le avem la dispoziţie pentru respectarea 
legii şi a demnităţii umane”, se arată în docu-
ment. 
Directorul CAS Mureş, Csiki Zsuzsanna (foto), a 
declarat că în cadrul Casei există două sindicate, 
prin urmare „ceilalţi nu sunt nemulţumiţi”. 
Ea a adăugat că la nivel de ramură nu există 
CCM şi că nu există post liber pentru medic de 
întreprindere. Deasemenea, şefa CJAS a spus 
că membrii acestui sindicat se ocupă    doar “să 
facă atmosferă”. 

Angajaţii CJAS Mureş reclamă 
că nu au medic de întreprindere

Caravana perfecţionării asistenţilor 
sociali din mediul rural

Asistenţii sociali comunitari trebuie să fie 
capabili să răspundă diverselor probleme cu 
care se confruntă oamenii din mediul rural, dar 
fără pregătire profesională munca lor e sortită 
eşecului.
Pornind de la această idee, Fundaţia Holt 
România a lansat marţi un proiect naţional inti-
tulat “Caravana perfecţionării asistenţilor sociali 
din mediul rural”. Prin acesta 50 de asistenţi 

sociali mureşeni, în total 300 de persoane la 
nivelul întregii ţări, vor participa la cursuri de 
perfecţionare. 
Valoarea totală a proiectului se ridică la peste 
2.700.000 de lei, din care 2.200.000 din Fondul 
Social European,  restul fiind contribuţia 
Fundaţiei. În judeţul Mureş din cei 97 de 
asistenţi sociali comunitari numai 14 sunt 
asistenţi calificaţi. 

“Surori” la domiciliu 
646 de persoane aflate în suferinţă au beneficiat 
de servicii de îngrijire la domiciliu în ultimele 18 
luni. Organizaţia Caritas Alba -Iulia filiala Tîrgu 
Mureş, împreună cu Direcţia Generală de Asistenţă 
Socială, au derulat un proiect prin care au urmărit 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale oamenilor 
ce nu îşi pot satisface singuri  nevoile de bază. 12 
asistenţi i-au ajutat pe bătrânii ce locuiesc în zona 
Târnavei Mici să se spele, să îşi cureţe casa, să îşi 

facă cumpărături şi să se plimbe. Valoarea totală a 
acestui proiect este de aproape 200 000 de euro, bani 
proveniţi în cea mai mare parte din fonduri PHARE. 
400 de persoane cu vârste peste 60 de ani de pe 
Valea Târnavei Mari vor fi asistate la domiciliu 
timp de 12 luni. Prin noul proiect, lansat marţi, 
reprezentanţii organizaţiei şi-au propus să ofere 
îngrijire şi sprijin bătrânilor în vederea asigurării 
unei vieţi cât mai active. 
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Mariana  Cioloboc                                         

Au fost trei ore de folclor autentic, începând de 
la vechile colinde şi obiceiuri de iarnă şi până 
la cântecele şi jocurile populare. Spectacolul a 
fost deschis de dansatorii Ansamblului „Cununa 
Mureşeană” care au urcat pe scenă colindând, ei 
fiind, oarecum, şi gazdele manifestării, alături 
de organizatori. Mihai Naşca şi-a asumat rolul 
de amfitrion şi a făcut-o cu acceaşi dăruire cu 
care, sâmbătă de sâmbătă, aduce viaţa satului 
mureşean în casele telespectatorilor Televizi-
unii Tîrgu Mureş. 
Colindătorii din Ibăneşti au adus cu ei cucer-
nicia Văii Gurghiului, colindul lor răsunând 
ca într-o biserică în sala care i-a primit cu 
ropote de aplauze. Le-au urmat Ciobăniţele şi 
Fluieraşii din Dumbrava, care nu mai au nevoie 
de nici o prezentare. Şi n-au venit singuri. Ţurca 
dumbrăvenilor a încântat nu doar zecile de co-
pii care au privit jocul cu sufletul la gură ci pe 
toţi cei prezenţi. Cu sumane până în pământ, cu 
fluierele prinse la şerpar, cu costumele populare 
purtând amprenta Văii Mureşului, au colindat, 
au cântat şi au jucat. „Colinda colacului” pusă 
în scenă de ei a beneficiat chiar şi de recuzită 
autentică. Dumbrăvenii şi-au adus cu ei nu doar 
colacii tradiţionali – adevărate opere de artă, ci 
şi masa găzdoaiei, împodobită de sărbătoare.
Tot dintr-un sat mureşean, Albeşti, au venit 
membrii Ansamblului „Românaşul” care au 
încântat publicul cu tinereţea, exuberanţa lor şi, 

mai ales, cu costumele şi jocurile lor deosebite. 
Nu au lipsit nici vedetele. Interpreţi consacraţi 
de muzică populară, dar şi tineri care bat 
încrezători la poarta cântecului românesc. 
Amalia Codorean şi Adriana Hagău au fost 
cele două oaspete de onoare ale spectacolului. 
Alături de ele, „Florile de pe Mureş” – Ionela 
Moruţan, Livia Sorlea, Ramona Fabian, Maria 
Butilă şi Maria Moldovan, nu doar voci valo-
roase ale folclorului mureşean ci şi prietene 
deosebite ale Televiziunii Tîrgu Mureş care au 
răspuns cu mare drag invitaţiei organizato-
rilor. A rămas neamintită aici Oana Bogdana 

Pop, singurul motiv fiind acela că e cea mai 
tânără dintre toate. O voce proaspătă, o fată 
frumoasă, talentată, ambiţioasă şi dornică de 
afirmare.
I-am lăsat la urmă pe cei care spuneam că au 
fost într-un fel, alături de organizatori, gazdele 
ospăţului de Crăciun: dansatorii Ansamblu-
lui „Cununa Mureşeană”. O mână de tineri 
talentaţi şi frumoşi, numai suflet, a căror viaţă 
este dansul popular. S-a văzut acest lucru 
duminică seara, când au fost aplaudaţi la scenă 

deschisă de toţi cei prezenţi în Sala Ansam-
blului Profesionist „Mureşul”. Despre ei însă, 
puteţi citi un material mai amplu, în numărul 
de azi, semnat chiar de către directorul ansam-
blului, Simona Chiş.
Acesta e, pe scurt, filmul unei manifestări 
născute din dorinţa de a dărui mureşenilor o 
mostră de autentic. E darul pe care Televiziu-
nea Tîrgu Mureş şi Informaţia de Mureş îl fac 
în pragul fiecărui Crăciun celor care iubesc 
frumosul şi nu şi-au uitat rădăcinile, o încer-
care de a opri uitarea şi scurgerea timpului şi 
de a ne păstra identitatea.

“Asta-i sară, sară sfântă !”

www.infoms.ro

Duminică seara, Informaţia de Mureş şi Televiziunea Tîrgu Mureş au 
primit colindători. Ne-au fost alături telespectatori şi cititori fideli, pentru 
a întâmpina aşa cum se cuvine sărbătoarea Naşterii Domnului.Cea de-a 
doua ediţie a manifestării „ASTA-I SARĂ, SARĂ SFÂNTĂ”  care, iată,
 devine tradiţie, a fost un succes. Nu o spunem noi, o spun cei care au 
umplut până la refuz Sala Ansamblului Profesionist „Mureşul” din 
Tîrgu Mureş, unii dintre ei nemaigăsind loc pe scaune.

Asta-i sară, sară sfântă,

Când colinzile se cântă,
Lămpile nu trebe stinse,
Uşile nu trebe-nchise
C-asta-i sara de Ajun
Sara sfântului Crăciun.

Spectacolul „Asta-i sară, sară 
sfântă” va fi transmis integral de 
Televiziunea Tîrgu Mureş în ziua 
de Crăciun, 25 decembrie 2008
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Prima atestare documentară a localităţii ne 
vine din  anul 1319, când apare în scriptele 
vremii  cu menţiunea ”Sarumberg, un târg 
intens populat”. Situat în plină câmpie 
transilvană, pe malul Mureşului, înconjurat 
de dealuri molcome care seamănă cu nişte 
cocoaşe aruncate  la întâmplare peste câm-
pie, Dumbrăvioara devine în anul 1759 pro-
prietatea familiei nobiliare Teleki. O familie 
cu personaje din cele mai interesante, atât 
pentru istoria României cat şi pentru cea a 
Ungariei, implicată activ de-a lungul sec-
olelor atât în domeniul politico-administra-
tiv cât şi în cel cultural.  Mihaly Teleki a fost 
conte al Sfântului Imperiu Roman, primind 
titlul de la însuşi  împăratul Leopold I.  Cel 
mai cunoscut membru al familiei a fost Teleki 
Samuel,  cancelar al Transilvaniei la Viena şi 
fondator al Bibliotecii Teleki din Tîrgu Mureş. 
Dar cel  mai interesant personaj a fost celebrul 
explorator al Africii, Samuel Samu Teleki.  

Pe drumul berzelor
...În mijlocul unui parc dendrologic unde cu 
ani în urmă stejarii seculari se numărau cu 
zecile, se află fosta reşedinţă a familie Teleki. 
Un castel de ţară , care păstrează încă eleganţa 
secolului al XVIII-lea. Construit în aşa-numi-
tul stil Grassalkovich, neobaroc,  proiectat de 
arhitectul Andreas Mayerhoffer din Salzburg,  
acest mic palat a fost construit între anii 1759-
1763 din dorinţa contelui Samuel Teleki  
Trecerea timpului şi a vremurilor se observă 
şi aici,  din gloria de odinioară păstrându-se 
foarte puţin. Totuşi,  spre deosebire de alte 
castele, timpul a fost mai milos cu acesta. Din 
ornamentele bogate se mai păstrează încă 
decoraţiile câtorva tavane din sălile mai im-
portante. Aripile palatului în care odinioară 
servitorii vuiau sunt goale iar în fostele graj-
duri nu se mai aude nechezat de cai. Iar sala 
de bal a castelului e goală şi ea. A rămas pustie 
chiar şi aleea care pornind de la castel trecea 
prin mijlocul unui parc dendrologic, continua 
pe lângă lacuri, pentru a se opri apoi pe malul 
Mureşului. 
Din fotografiile de epocă şi memoriile explo-
ratorului Samuel Teleki reiese că reşedinţa 
era decorată aproape în întregime cu trofee 
de vânătoare, colţi de elefant, piei de lei şi 
peste 400 de artefacte, majoritatea aparţinând 
triburilor Maasai şi Kikuyu, aduse de explor-
atorul Samu Teleki din expediţiile sale prin 
Africa. La petrecerile de vânătoare organizate 
de Samuel Teleki, un apropiat al prinţului Ru-
dolph, moştenitorul tronului Austro-Ungariei, 
se spune că veneau câteodată şi câte trei-patru 
capete încoronate. 

O legendă a locului spune că în sufletul lui 
Samu Teleki s-ar fi aprins focul dorinţei de a 
călători spre Africa, privind înspre stolurile 
de berze care primăvara ajungeau aici foarte 
devreme pentru ca toamna, la fel de devreme, 
să facă drumul întors spre Africa. Ce poveşti 
le-o fi auzit murmurând în ceas de taină, doar 
el ştie. Cert e că le-a urmat şi a ajuns în inima 
continentului negru. 
După drumuri lungi prin lume, membri 
familiei Teleki au mai făcut pe rând, un ultim 
drum. De la castel, pe poteca Teleki. Pentru a 
se odihni.

Memento Mori
După ce zgomotul paşilor lor s-a stins alţi paşi 
mai sprinţari, le-au urmat în castel. Aceia ai 
copiilor şi tinerilor care din 1958 au urmat aici 
cursurile şcolare. ‘’Prima destinaţie a fost de 
fapt ca depozit de cereale. Apoi în 1958 a luat 
fiinţă Şcoala Profesională Agricolă pentru ca 
din 1993 să devină Grup şcolar Agricol. Acum 
castelul a intrat din nou în posesia familiei 
Teleki, ai cărei moştenitori au vizitat de câteva 
ori domeniul. Au fost surprinşi să vadă că, spre 
deosebire de alte castele, acesta e în stare rela-
tiv bună. Norocul acestei construcţii a constat 
tocmai în faptul că  a devenit şcoală’’ ne-a spus 
profesoara Ileana Herişanu.
Dar nu am venit la Dumbrăvioara doar pentru 
atât. Ar fi fost prea puţin şi irelevant. Am des-
coperit aici un loc în care ceva din spiritul şi 
din viaţa accestei familii se mai păstrează. În 
mijlocul satului într-o căsuţă ce ar putea trece 
neobservată unui ochi neatent se află un mic 
muzeu al satului, de fapt un Memento Mori 
al acestui loc. În cele două odăi minuscule 
pe lângă obiecte provenite din gospodăriile 
ţărăneşti se află piese de o valoare inestimabilă, 
aparţinând familiei Teleki. Piese de mobilier, 
câteva cărţi, cutii de valori dar şi unul din 
cuferele folosite de celebrul explorator Teleki 
Samu : ’’Acest cufăr de aluminiu ne-a fost 
dăruit chiar de membrii familiei, fiind unul 
din cele peste câteva zeci, folosite de explora-
tor în drumurile sale prin Africa. Spre surpriza 
noastră se mai păstrează şi câteva pahare din 
seturile de câte 12 pahare, tot de aluminiu, pa-
hare pe care le-am primit în husele originale 
din piele. Familia Teleki este prezentă prin 
aceste piese, în mijlocul comunităţii în care a 
trăit’’, ne-a spus preotul reformat al localităţii, 
Parkalab Levente. 
Se spune că omul sfinţeşte locul. Or familia 
Teleki a  lăsat semnele trecerii sale pe aici. 
Dar cea mai importantă moştenire lăsată 
posterităţii de acestă familie nobiliară a Trans-
ilvaniei se regăseşte nu la Dumbrăvioara, ci 

la Tîrgu Mureş, în cadrul bibliotecii Teleki, 
clădire construită sub îndrumarea directa a 
contelui Teleki Sámuel, fondatorul biblio-
tecii. Şi totuşi, din biblioteca de peste 40000 
de volume au mai rămas câteva zeci şi aici la 
Dumbrăvioara. 
Pentru că, aşa cum spunea contele Samuel 
Teleki odată, aici e casa lui. Dar şi pentru că 
Samu Teleki, după peregrinări de peste 12 ani 
prin lume, s-a întors tot aici. 
Ceva îi lega ireversibil de aceste locuri, de 
aceste dealuri.

Dumbravioara este satul prin 
care fiecare dintre noi a trecut 
cel puţin o dată. Şi asta pentru 
că am ajuns să considerăm acest 
sat doar un punct de trecere în 
drumurile noastre. Ne oprim 
probabil foarte rar pentru câteva 
minute, primăvara, pentru a privi 
mai cu luare aminte berzele care, 
cine ştie din ce motiv, preferă 
acest sat altora pe care le-au 
abandonat în decursul timpului. 
Acum cuiburile lor sunt goale, 
grămăjoare de paie negre în vâr-
ful stâlpilor de pe margine de 
drum. Ne-am oprit aici, în acest 
anotimp, pentru că, de fapt, 
Dumbrăvioara este mai mult 
decât satul berzelor. Este locul de 
unde au pornit în lume explorato-
ri şi oameni de cultură celebri. 

Eugenia  Kiss                                       

Acasă la familia 
Teleki

Unul din cuferele de aluminiu folosite 
de exploratorul Samu Teleki în drumurile 
sale prin Africa 
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Anul în care obiectivele 
au devenit realitate, iar 
Moşul vine cu răsplata...

Anca Scoruş                                    
    
 Poate că vă puneţi unele semne de între-
bare ...Ce fel de obiective? Ce realizări? Cu 
ce răsplată vine Moşul?...Ei bine este vorba 
despre studenţii organizaţiei AIESEC 
Tîrgu Mureş, care au avut parte de un an 
2008 plin de evenimente. Şi-au stabilit 
obiective mari, şi împreună, ca o mare 
echipă, au contribuit la realizarea lor.
     Anul 2008 a fost un an în care mem-
brii AIESEC s-au întrecut pe ei în real-
izarea de activităţi.Dintre numeroasele 
proiecte (Şcoala Dezvoltării Personale, 
Recrutare Primăvara 2008, Şcoala de 
Afaceri (Business School) Local Plan-
ning Seminar, NGO cafe , Elev al Lumii 
(World Citizenship), Recicleaza şi tu 
hârtie!(CSR),  Dezvoltare Durabila Pen-
tru Comunitate,  Recrutare Octombrie 
2008, Alumni & Partners Night etc. )  
realizate de membrii AIESEC în acest 
an, cele care au au avut cel mai mare 
succes au fost:
      Business School sau „Şcoala de Afac-
eri” (21-25 aprilie 2008) a avut  ca obiec-
tiv prezentarea în mediul studenţesc a 
realităţii economico-locale din perspec-
tiva unor antreprenori de succes. În cele 
5 zile a proiectului studenţii au partici-
pat la sesiuni de pregătire şi traininguri 
ţinute de reprezentanţii unor companii 
târgumureşene pe teme de actualitate 
din domeniul afacerilor.
      Şcoala Dezvoltării Personale (Per-
sonal Training Camp17-21 martie 2008)  
un proiect orientat spre dezvoltarea 
abilităţilor şi competenţelor antrepreno-
riale ale studenţilor, în cardul căruia s-au 
desfăşurat training-uri şi workshop-uri 
grupate pe diverse teme, precum: leader-
ship, managementul stresului, brand per-
sonal, prezentarea de succes. Traineri de 
la companii şi AIESEC au împărtăşit cu 
tinerii studenţi cunoştinţele şi experienţa 
lor în domeniul creării unei personalităţi 
puternice.
     CSR- proiectul de responsabilitate 
socială (aprilie – mai 2008) Sub slo-
ganul 5+5=Reciclare (poate vă sună 
cunoscut) Asociaţia Energia Noastră 
şi AIESEC a desfăşurat timp de 1 an în 
fiecare a 3-a lună un proiect de respon-
sabilitate socială care a avut un impact 
pozitiv în comunitatea târgumureşeană 
implicând companii, ONG-uri, studenţi, 

elevi şi instituţii publice.  Săptamânal 
sau bilunar s-a colectat hârtia de la 
organizaţiile partenere de către com-
pania de reciclare. În 10 mai a avut loc 
un eveniment de împădurire a zonelor 
verzi din municipiul Tîrgu Mureş. 
Suma colectată din reciclarea hârtiei 
a fost alocată pentru achiziţionarea de 
arbori şi arbuşti forestieri iar împreună 
cu companii, studenţi, elevi, ONG-uri 
media şi instituţiile publice s-au plantat 
aceşti arbori în zonele verzi din Tîrgu 
Mureş. 
      Dezvoltare durabilă (15 iulie -15 sep-
tembrie 2008) - Momentul Culminant al 
proiectului ’’Dezvoltare Durabilă pentru 
comunitate. Reuşim împreună!’’ orga-
nizat de AIESEC Tirgu Mureş a fost re-
alizarea unui Global Village (Sat global) 
în Piaţa Trandafirilor în data de 10 sep-
tembrie. Participanţii au avut ocazia să 
petreacă o zi alături de studenti străini, 
voluntari internaţionali din Egipt, Rusia, 
Polonia, Georgia, Brazilia şi America, 
au degustat mâncăruri specifice aces-
tor ţări si au participat la concursuri cu 
premii surpriză. De asemenea, în cadrul 
acestui proiect 7 stagiari au contribiut 
la dezvoltarea catorva ONG-uri prin 
dezvoltarea durabilă a organizaţiilor şi 
implicit a comunităţii.
     Pe lângă proiectele realizate, AIESEC 
a reuşit să îşi atingă obiectivele propuse 
la început de an, obiective ce au dus la 
transformarea localului AIESEC Tg 
Mureş, dintr-un local mic, într-un local 
mediu. Schimbare, devenită oficială în 
cadrul Conferinţei ROCK ME, şi mai apoi 
a urmat rasplata bine meritată in cadrul 
conferinţei naţionale de la Amara, NPS 
(National Preparation Seminar)  unde 
Moşul a venit cu sacul plin răsplătind 
astfel munca acestor spiriduşi activi.
     Acum, în pragul sărbătorilor, când 
colindul aduce bucurie în sufletele tu-
turor, echipa AIESEC Tg Mureş doreşte 
să mulţumească tuturor partenerilor, 
companiilor si persoanelor care i-au 
sprijinit pe parcursul  acestui an şi 
deasemenea să transmită cele mai 
călduroase urări de prosperitate, ar-
monie şi tradiţionalul “La multi ani! “ 
tuturor târgumureşenilor.
     Pentru mai multe detalii despre AIE-
SEC şi despre activităţiile organizaţiei 
accesaţi site-ul:www.aiesecms.ro.

„Pentru orice realizare, primul pas este curajul”

Inspectori şcolari 
cu acte în regulă
Opt cadre didactice din judeţul Mureş 
au devenit inspectori şcolari de spe-
cialitate în urma concursului pe post 
desfăşurat săptămâna trecută. La cele 5 
probe de examen s-au înscris 17 pro-
fesori, însă şase dintre candidaturi au 
fost respinse. Chiar şi reprezentanţii 
sindicatelor din învăţământ susţin că 
întrecerea a fost organizată aşa cum 
scrie la carte, iar pilele şi relaţiile nu 
au contat deloc. 

Smaranda Fărcaş                                    

Din cele 11 posturi de inspectori de specialitate scoase 
la concurs, doar opt au fost adjudecate. Adina Pui (foto), 
Viorel Bărdaş,  Iulia Şuteu, Adriana Blaga, Adrian Ru-
coi, Kiss Tunde, Vasile Gânţa şi Ferenczi Margit sunt 
noii inspectori şcolari de specialitate. Cadrele didactice 
au susţinut cele 5 probe ale  concursului săptămâna 
trecută. Iniţial au fost 17 profesori înscrişi, însă 6 au fost 
respinşi după primele 3 probe,  din cauză că le lipseau 
acte din dosare. Alţi 3 candidaţi nu au reuşit să obţină 
media necesară pentru  a promova concursul. Întrecerea 
s-a desfăşurat aşa cum scrie la carte, după cum susţin 
chiar şi reprezentanţii sindicatelor din învăţământ. 

Noii inspectori şcolari de specialitate îşi vor putea exer-
cita atribuţiile de abia de la începutul anului viitor. Ei 
vor fi numiţi în funcţie pe o perioada de 4 ani  prin or-
din al ministrului învăţământului.  Cele 3 posturi care 
nu au fost ocupate, vor fi din nou  scoase la concurs în 
primăvara lui 2009. 

Artă şi matematică
Luni, cu ocazia împlinirii a 206 de ani 
de la naşterea matematicianului Bolyai 
János, la Tîrgu Mureş au fost dezvelite 
astăzi două monumente. „Izvorul” lui 
Benedek József şi „Jilţul geometrului” de 
Gheorghe Mureşan se înalţă în parcul din 
faţa Spitalului Clinic Judeţean de Urgenţă 
Tîrgu Mureş. 

Fekete Zsuzsánna                                  

Cele două sculpturi din travertină au fost realizate în 
cadrul celei de-a doua Tabere de Creaţie care poartă 
numele marelui om de ştiinţă, în anul 2001. Ope-

ra artistului Gheorghe Mureşan duce cu gândul la 
teoriile lui Bolyai János, care a pus bazele geometriei 
neeuclediene. „Izvorul”, în schimb, reflectă mai mult 
personalitatea tânărului matematician şi dragostea 
faţă de tatăl său, Bolyai Farkas. 
La inaugurarea celor două monumente au fost 
prezenţi reprezentanţi ai vieţii culturale din Tîrgu 
Mureş, dar şi profesorul Wessely Tibor, preocupat 
de viaţa celor doi oameni de ştiinţă. Bolyai János s-
a născut la Cluj pe data de 15 decembrie 1802 însă 
a copilărit şi a studiat la Tîrgu Mureş. Lucrarea lui 
epocală, care a pus bazele geometriei neeuclidiane, 
este “Appendix”, apărută în limba latină ca o com-
pletare a manualului intitulat “Tentamen”, scris de 
Bolyai Farkas, tatăl său.
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Cu sânge rece şi albastru 

SC Siletina Impex SRL în asociere cu Transport Local SA 
selectează personal în vederea angajării pentru posturile de:

Ivona Boitan, scenarist şi 
producător de emisiuni de 
divertisment, şi-a lansat zilele 
trecute la Tîrgu Mureş prima 
sa carte. Volumul intitulat 
“Cu sâge rece şi albastru” 
descrie povestea unei avocate 
de succes care găzduieşte 
în casa sa  o femeie de pe 
stradă. Cartea conţine 29 de 
capitole şi  a fost prezentată 
de  criticul literar Eugen 
Nistor. Întoarsă pe melea-
guri mureşene după zeci de 
ani, Ivona Boitan a rămas 
impresionată de ritmul alert 
al Tîrgu Mureşului actual.  
Scenarista s-a născut la Cluj-
Napoca, iar oraşul florilor a 
fost oraşul copilăriei sale. 

Smaranda Fărcaş                                

Rep. Cum v-aţi hotărât să 
îmbinaţi cele două domenii, 
televiziunea şi scrisul? 

u Ivona Boitan. În momentul în 
care m-am apucat să scriu cartea 
eram într-o pauză de activitate 
totală. Nu aveam nici televiziune, 
nici nimic.  Cartea a fost aşa… ca 
un  soi de refulare, ca un soi de a-
mi găsi un sens într-un moment 
în care mi se părea că îmi fuge 
pământul de sub picioare. A fost şi 
este un punct de echilibru pentru 
mine  această carte. 

Rep. Despre ce este vorba 
în carte? 

u I.B. Cartea descrie o întâlnire 
între 2 persoane total opuse, o 
întâlnire care le marchează oare-
cum viaţa. Sunt două femei, două 
tipologii diferite de femei. Totul 
pleacă aşa, ca un capriciu al uneia 
dintre ele, o tipă foarte puternică, 
bogată, genul de om de succes din 
ziua de astăzi, care într-o zi de 
Paşte, din plictiseală, ia o babă de 

pe stradă la ea în casă, o cerşetoare. 
Problema este că această babă nu 
mai vrea să plece. E vorba despre 
o faptă bună pe care dacă te apuci 
odată să o faci, e bine să o duci 
până în pânzele albe. 

Rep. Cum aţi ajuns să faceţi 
o lansare şi la Tîrgu Mureş? 

u I.B. Tîrgu Mureşul este oraşul 
meu. Este oraşul în care am 
învăţat, în care am crescut, am 
copilărit aici,  e un oraş de suflet. 

Rep. Care ar fi cititorii 
dumneavoastră, publicul  
ţintă pe care îl vizează 
cartea?

u  I.B. Cititori am, pentru că am 
mai găsit pe bloguri reacţii la 
carte. În  general, am cititoare, 
mai mult femei decât bărbaţi, dar 
eu cred până la urmă că şi publicul 
masculin va ajunge la cartea mea. 
E totuşi o carte eminamente 
feminină, clar dedicată femeii. 

Rep. V-aţi născut la Tîrgu 

Mureş? 

u  I.B. Nu. M-am născut la Cluj 
Napoca, dar am locuit la Tîrgu 
Mureş până la 18 ani. 

Rep. Cum aţi lăsat şi cum aţi 
regăsit Oraşul Florilor? 

u  I.B . L-am lăsat greu, într-un fel 
nu l-am lăsat. E un oraş pe care îl 
simt în continuare în mine. L-am 
regăsit superb, curat, occidental, 
sunt mândră de Tîrgu Mureş. Am 
făcut clasele I-X  la Papiu, ultimii 
doi ani am clacat şi m-am dus la 
Bolyai. Papiul anilor ‘70, ‘80 era 
foarte strict, foarte dur, eram cu 
cordeluţă, cu matricole, dar era 
plin de creiere. Erau o grămadă 
de oameni cu capul mare acolo. 
(râde) 

Rep. Cum aţi ajuns să lucraţi 
în televiziune? 

u I.B. Am terminat Academia de 
Teatru şi Film din Bucureşti, secţia 
regie, după care am făcut un spec-
tacol de teatru aici la Tîrgu Mureş. 

Apoi am considerat că din dome-
niul artistic nu trăiesc chiar foarte 
bine, eu şi copiii mei, şi atunci am 
descoperit televiziunea. Televiziu-
nea a fost o dragoste interesată 
din punctul meu de vedere, dar 
nu regret deloc această experienţă, 
pentru că mă ţine cu picioarele pe 
pământ. 

Rep. De cât timp lucraţi în 
televiziune? 

u I.B. Am început la Prima TV, am 
lucrat 3 ani la Prima, am fost întâi 
la departamentul promo ca şi copy-
writer, venită din publicitate de 
fapt, apoi am trecut în producţie. 
Şi acum sunt scenarist la Happy 
Hour, emisiunea de divertisment 
moderată de Cătălin Măruţă. Am 
mai lucrat la show-ul Big Brother 
şi la Top Ruşinică. Apoi am trecut 
la Pro TV. 

Rep. Cum e Cătălin Măruţă? 

u I.B. Măruţă e exact aşa cum 
îl vezi. Vesel, deschis, genul de 
om pentru oameni. Nu e nici o 

diferenţă între Măruţă cel de pe 
sticlă şi cel din viaţa de zi cu zi. 

Rep. Ce presupune munca de 
scenarist ? 

u I.B. Munca de scenarist e 
complexă. Verific zilnic presa 
scrisă, citesc documentările oa-
menilor care trebuie să vină în 
emisiune în ziua respectivă, fac 
întrebări, intro-uri, aleg tema de 
monolog, aleg cântecele, schimb 
versurile la cântece. Happy Hour e 
o emisie foarte pretenţioasă şi fo-
arte  greu de făcut. 

Rep. Sunteţi o mamă singură 
cu doi copii. E greu să trăiţi 
în capitală? 

u I.B. Mama e cu mine, copiii mei 
sunt mari, au 16 şi 11 ani. Dacă 
eşti scenarist la Happy Hour te 
întreţi uşor în Bucureşti. (râde). 
Televiziunea e o alegere bună din 
acest punct de vedere. Se munceşte 
mult, greu, dar este recompensată 
meseria. Oriunde faci nişte efortu-
ri, indiferent unde locuieşti. Dacă 
eşti o mamă singură eforturile 
sunt mai mari, dar decât să fii pe 
lângă tren, mai bine eşti în tren , 
eu aşa cred. 

A. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
- permis de conducere cat. D, 
atestat profesional
- domiciliul în Tg. Mureş
Se oferă:
- mediu de lucru dinamic,
- salarizare motivantă, salariu 
de încadrare la care se adaugă 
spor de ore suplimentare (32 
ore/lună) ,spor de stres (12 
%), spor de cumnul de funcţie 

pentru vânzarea de bilete; 
VENIT LUNAR = 1500 RON + 
TICHETE DE MASĂ în valoare 
de 175 RON;
- transport  la şi de la locul de 
muncă

 B. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,

Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. Personal necalificat 
pentru Spălătoria auto 
Cerinţe:
- fără antecedente penale 
Se oferă

- mediu de lucru dinamic,
- salariu motivat
- tichete de masă.

D. INGINER PROFIL AUTO 
(Reparaţii auto)
Cerinţe:
- studii de specialitate
- experienţă în domeniu de cel 
puţin 2-3 ani
- experienţă managerială

infoms.ro

Cererea de angajare însoţită de CV se depune la secretariatul firmei, la adresa Tg. Mureş, str. Bega nr.2, iar informaţii suplimentare la tel. 0265/250702, 0265/269077.

..acum sunt sce-
narist la Happy 
Hour, emisiunea 
de divertisment 
moderată de 
Cătălin Măruţă. 
Am mai lucrat 
la show-ul Big 
Brother şi la Top 
Ruşinică..

Ivona Boitan

”
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Mariana Cioloboc                             

Primul brad a fost împodobit în 1510 la Riga 
iar prima menţiune scrisă a unui aseme-
nea fapt datează din Germania anilor 1530. 
De asemenea, se spune ca Martin Luther 
este primul om care a avut în casă un brad 
împodobit 
În lumea creştină, Crăciunul a fost sărbătorit 
pentru prima oară la Roma în anii 330. 
Strămoşul instalaţiei electrice de brad este 
lumânarea aprinsă care a împodobit pentru 
prima oară bradul în secolul XVII. 
În Spania, mai există o variantă a pomului de 
Crăciun. Un pom natural în care sunt puse 
diferite cadouri şi dulciuri iar copiii trebuie 
să arunce cu pietricele pentru a le determina 
sa cadă. În Europa, Australia şi SUA nu sunt 
diferenţe foarte mari de obiceiuri, în ceea ce 
priveşte bradul de Crăciun. 
În Africa de Sud, obiceiul împodobirii bradu-
lui de Crăciun nu este foarte întâlnit. În 
schimb, se împodobesc ferestrele cu vată şi 
beteală. În Arabia Saudită nici un obicei de 
Crăciun nu este prea bine văzut. De aceea, 
este o sărbătoare privată iar bradul nu tre-
buie expus la vedere. 
În Filipine, brazii sunt de cele mai multe 
ori prea scumpi şi sunt înlocuiţi cu unii mai 
mici, făcuţi manual. În China, bradul de 
Crăciun se numeşte  “pomul luminii”, dar 
nu este împodobit decât de un procent mic 
al populaţiei. 
Bradul se regăseşte în numeroase tradiţii 
româneşti, nu numai de Crăciun. Fiind un 
pom mereu verde, oamenii l-au asociat din-
totdeauna cu viaţa, trăinicia, siguranţa, prie-
tenia şi l-au inclus în toate evenimentele im-
portante ale vieţii. 
La naştere, se obişnuia ca fiecărui copil să i se 
dăruiasca un brad, care îi devenea “frate” şi 
pe care trebuia să îl îngrijească până la moar-
te. 
La nuntă, încă există obiceiul împodobirii 
unui brad cu ornamente din hârtie şi fructe, 

de obicei în curţile casei de la ţară. În jurul 
bradului se organizează o mică petrecere 
care are menirea de a le ura casă de piatră 
celor care se căsătoresc. 
La moarte, în unele zone, se practică împodo-
birea unui brad, dacă persoana e tânără şi 
necăsatorită. În trecut, era plantat un brad 
sau era pus lângă mormânt chiar bradul 
“frate” al celui decedat. 

Împodobitul bradului în România 
este un obicei relativ recent 

În prezent este unul din cele mai îndrăgite 
obiceiuri de Crăciun, datorită simboluri-
lor care i se asociază: iubire (pentru că este 
împodobit de întreaga familie), bucurie şi 
fericire (pentru că sub el sunt puse cadouri-
le), magie (se spune că Moş Crăciun nu vine 
în casele unde nu e brad), viaţă, trăinicie şi 
sănătate (pentru că este mereu verde, chiar 
şi când afară e zăpadă). 
Bradul juca şi rolul unei instanţe divine. 
Jurământul rostit în faţa arborelui dobân-
dea astfel trăinicie. De exemplu, vătaful 
căluşarilor, înainte de a porunci cetei să 
înceapă jocul, îşi înfingea sabia într-un 
brad- numit brad de jurământ-, jurând apoi 
pe ea. De asemenea, se practica aşa-numita 
“judecată divină” a bradului: omul bănuit de 
a fi săvârşit o fărădelege era legat de un brad 
timp de trei zile şi trei nopţi; dacă în acest 
interval nu era sfâşiat de fiare sau lovit de 
trăsnet era lăsat liber şi considerat nevino-
vat, căci se credea că fusese judecat de brad. 
Copacul veşnic verde prezida totodată jude-
cata obştească: satul se aduna în jurul unui 
brad pentru a lămuri şi potoli conflictele din-
tre săteni. 
Potrivit unei alte credinţe arhaice, bradul 
sădit într-o livadă face pământul mai mănos. 
O ţarină ce primeşte în brazda ei un brad va 
da o recoltă bogată.
În Translivania, în zilele de nedeie, se pune un 
brad împodobit cu fructe şi dulciuri în mij-
locul mesei încărcate cu pomeni. După sluj-

ba de la praznicul nedeii, se împart săracilor 
bucatele de pe masă, iar dulciurile şi fructele 
sunt dăruite copiilor. Relaţia spirituală dintre 
om şi brad explică de ce, multă vreme, arbo-
rele a fost considerat mai folositor viu decât 
tăiat sau dezrădăcinat. Socotit copac sfânt, el 
nu era doborât, ci doar modelat (i se tăia co-
roana şi i se cioplea trunchiul). Rădăcina era 
păstrată, căci ea menţinea legătura nevăzută 
dintre copac şi spiritele suprapământene. 
La început, sacrificarea unui brad - practică 
foarte rară -  avea loc numai în cadrul unui 
ritual, în care ofrandele şi darurile trebuiau 
să răscumpere întrucâtva sacrilegiul tăierii. 
Pierzându-şi cu timpul caracterul sacru, 
lemnul de brad a devenit, în chip firesc, ma-
teria primă de construcţie a troiţelor, a stâl-
pilor monumentali şi a altarelor. 

infoms.ro

Mihai Teodor Naşca                      

Aşa cum ne-a obişnuit în ultima 
vreme, Casa de producţie Libris din 
Braşov oferă un mănunchi de melo-
dii celor ce ştiu să asculte muzica 
populară, mai mulţi artişti pe acelaşi 
album. Pentru că până la zvonul de 
colind pe care îl vom auzi din poartă 
în poartă, vestind Naşterea Domnului, 
nu mai e mult, Libris aduce iubito-
rilor de colind încă un album, numai 

bun de ascultat printre miresmele de 
cetină şi sarmale, care vor fi prezente 
în marea majoritate a caselor de româ-
ni - “Colinde şi solişti din Ardeal”. Şi 
ca sentimentul unităţii, atât de mult 
evocat cu ocazia Crăciunului, să fie 
cât mai pregnant şi simţit de către cei 
ce vor asculta acest album, conţinutul 
lui ne plimbă prin mai multe zone 
folclorice ale Ardealului. În acest fel 
putem spune că virtual ne colindă cei 
din Alba, Satu Mare, Maramureş sau 
Mureş. Prin grija producătorului, doi 

mureşeni sunt prezenţi pe acest al-
bum. Este vorba de Narcisa şi Teodor 
Ţogorean care ne colindă trei colinde: 
“Sfânt Crăciun bine ai venit”, “Aseară 
pe la asfinţit” şi “Îngerii sărbătoresc”. 
Pe lângă soţii Ţogorean, un alt cuplu: 
Maria şi Mihai Nemeş dar şi un grup  
despre care sunt convins că vom auzi 
multe în viitor: “Obârşia”. La aceştia se 
adaugă Oana Lianu, la nai, şi Petrică 
Mureşan. Cu urarea ca gândul bun, 
bucuria şi fericirea să vă intre şi să 
vă stea în casă, primiţi şi colinda ce-

Albumul săptămânii : “Colinde şi solişti din Ardeal”

Scurtă istorie a bradului de Crăciun

lor mai sus amintiţi ca să vă 
mângâie sufletele.

Bradul, păstrătorul vieţii
Bradul face parte din sărbătorile de iarnă încă înainte de naşterea 
lui Iisus, când era împodobit în timpul Saturnaliilor. 

..Împodobitul 
bradului în 
România este 
unul din cele 
mai îndrăgite 
obiceiuri 
de Crăciun, 
datorită 
simboluri-
lor care i se 
asociază: iubire, 
bucurie, magie, 
viaţă, trăinicie..



 LADAdeZESTREInformatia de  Mureş

,

18 - 23 decembrie 2008

13

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca   
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“Cununa Mureşeană”
O vedetă populară: 

Rep: Poveştile încep de regulă cu 
un cadru frumos. Pentru un nou 
ansamblu pe marea scenă a cântecului 
şi jocului popular cum s-a produs 
acest început de poveste?
u Simona Chiş:  Suntem obişnuiţi ca orice 
poveste să înceapă cu … ,,a fost odată ca 
niciodată...’’.  Povestea noastră are un început 
aparte şi anume: anul trecut, în prag de Crăciun, 
conducerea Societăţii Culturale  ,,Mioriţa” a 
decis să renunţe la membrii care formau în 
aceea vreme Ansamblul ,,Şireagul”. Supăraţi, 
dansatorii s-au trezit fără ,,jucăria preferată”, 
adică dansul. Întoarcerea era imposibilă, 
dorinţa de a rămâne împreună era mare. 
Soluţia “salvatoare” a fost înfiinţarea unui nou 
ansamblu şi pentru a merge mai departe mi-au 
făcut mie această propunere. Pentru ei, eu nu 
eram o străină, timp de 3 ani am fost director 
onorific la Ansamblul “Minişireagul” al Soci-

etăţii Culturale “Mioriţa”, apoi la Ansamblul 
“Şireagul”. Am încercat să fac numai lucruri 
bune, să fiu liantul între ei şi conducere, am 
pus mult suflet şi probabil cu asta am câştigat 
încrederea lor. Propunerea lor m-a onorat, 
chiar dacă mă avântam într-o lume cu multe 
secrete şi răutăţi, dar când vezi în faţa ta peste 
20 de suflete care aşteaptă un răspuns, e foarte 
greu să refuzi. Având promisiunea lor că mă 
vor sprijinii şi că vor rămâne uniţi, indiferent 
de ce va urma, mi-am luat inima în dinţi şi am 
acceptat această provocare. Legal, Asociaţia 
Culturală “Cununa Mureşeană” s-a înfiinţat 
în luna februarie 2008. A trebuit să trimit la 
Ministerul Justiţiei o cerere pentru rezervarea 
denumirii asociaţiei, după care am aşteptat 
aproape o lună răspunsul şi confirmarea de 
acceptare. După ce am primit confirmarea a 
trebuit să dau unui consilier juridic de lucru 
şi anume să se ocupe de actele de înfiinţare: 
statut, act constitutiv, am fost la notar, la 

bancă, la finanţe etc. Chiar nu am întâmpinat 
nici o greutate în demersurile de constituire a 
asociaţiei. Sfătuită de un jurist, am ştiut exact 
care pas urmează. 

Rep: Pe piaţa  de profil există o 
inflaţie de nume, uneori chiar este 
destul de greu să alegi ceva care să 
te reprezinte, un nume cu care să te 
identifici. Cine a venit cu acest nume 
de “botez”?
u Simona Chiş: Numele a fost 
alegerea mea şi trebuie să recunosc 
că are legatură cu ceea ce simt pentru 
ei  şi ceea ce cred despre ei. Cuvântul 
“CUNUNA” are mai multe semnificaţii, 
din care două mi-au venit în gând şi 
anume: la propriu, cununa înseamnă 
o împletitură circulară (dansul însuşi 
este o impletitură de talent, frumuseţe, 

ritm şi trăire),  iar la figurat cununa poate să 
însemne faimă, lauri, renume, glorie. În acest 
sens am crezut că prin alegerea acestui nume 
pentru ansamblu voi imprima şi dansatorilor 
dorinţa de a fi mereu primii, de a fi nişte 
învingători. Sunt încrezătoare în valoarea 
acestor dansatori şi, cu siguranţă, numele 
ales le va aduce cel puţin unul din sensurile 
cuvântului “CUNUNA”. 

Rep: Totuşi administrarea unui 
ansamblu e destul de complexă: 
costume, instructori, sală...
u Simona Chiş: Aceste lucruri fiind stabilite, 
am trecut la pasul următor şi anume costumele.  
Poate asta a fost şi va fi în permanenţă partea cea 
mai dificilă. Spun aceste lucruri pentru că, dacă 
vrei să faci ceva de calitate şi foarte aproape de 
autentic, să păstrezi linia tradiţională în portul 
popular, având în vedere că în zilele noastre 
foarte puţine femei de la ţară mai cos cu multă 

dibăcie costume populare, costă foarte mult. 
În drumurile noastre am întâlnit oameni 
minunaţi care au înţeles dorinţa noastră şi ne-
au sprijinit cu ideile şi arta lor, iar rezultatul 
este cel cu care dansatorii se prezintă în faţa 
publicului. În acelaşi timp – pentru că a fost 
dorinţa dansatorilor – am cerut domnului 
coregraf Ilie Ilieş să preia frâiele acestui nou 
ansamblu, având în vedere că pe mulţi dintre 
ei îi şi cunoştea, chiar la un moment dat le-
a îndrumat paşii în vechiul ansamblu. Eu 
consider că prezenţa dansului lângă noi este 
un bun câştigat şi sincer îmi doresc ca acest 
fapt să dăinuie în timp. Jocurile din repertoriul 
ansamblului au fost montate în timp de către 
dânsul şi preluate din generaţii în generaţii. O 
dată cu venirea dânsului s-a trecut la “curăţirea” 
dansului, la corectarea ţinutei, înregistrări. În 
prezent se lucrează la montarea  a trei jocuri 
noi şi anume suita de dansuri maghiare, un 
dans de Oaş  şi un joc de fete. 

Rep: Începuturile  au fost făcute...
u Simona Chiş: Dansatorii au reuşit să 
iasă din nou pe scenă, de astă dată cu noul 
nume. Am dat în judeţ 15 spectacole,  
unul în Bistriţa, am reuşit să realizăm 
un filmuleţ despre ceea ce înseamnă 
“Cununa Mureşeană”, pentru acest 
lucru trebuie să mulţumim Televiziunii 
Tîrgu Mureş. Probabil e adevărat că 
fiecare din noi avem un înger păzitor 
şi, atunci când avem nevoie mai mult, 

ne sare în ajutor. Şi îngerul meu păzitor 
veghează şi mă ajută ca fiecare vis tăcut să 
se împlinească. Unul dintre aceste vise s-
a împlinit în seara de 14 decembrie când 
într-un spectacol organizat de Televiziunea 
târgumureşenilor (TTM), în sala Ansamblului 
Profesionist “Mureşul”, “Cununa Mureşeană” 
a avut ocazia să evolueze în sfârşit “acasă”.

Rep: Există oameni care te-au sprijinit 
în această perioadă a începutului, 
deşi evoluaţi sub noul nume de relativ 
puţin timp.
u Simona Chiş: Toate aceste lucruri frumoase 
se întâmplă de 10 luni şi suntem mândri de 
ceea ce reuşim, dar asta nu înseamnă că ne 
oprim aici. Mai avem de învăţat şi unii şi alţii 
o grămadă de lucruri dar cel mai important 
e că atunci când simţi că în jurul tău este o 
familie mare, totul pare mai uşor. În această 
poveste, pe lângă dansatori mai sunt implicate 
şi familiile lor. Fiecare dintre ei, la cel mai mic 
semn, este dispus să sară în ajutor pentru ca 
totul să fie bine. Mă refer în mod special  la 
familia Pop, care de la început a fost sprijinul 
meu în drumurile pentru achiziţionarea 
şi confecţionarea  costumelor, apoi la 
fiecare spectacol ajutându-mă la pregătirea 
costumelor în aşa fel încât “frumoşii noştri” 
să fie impecabili atunci când se prezintă în 
faţa publicului. Am lăsat la urmă pe cineva, 
dar vorba aceea: “cei din urmă vor fi primii”. 
E vorba de soţul meu, Aurel Chiş, fără care 
această poveste poate nu ar fi existat şi pentru 
acest lucru îi mulţumesc.  

Din primăvara acestui an, pe marea scenă a cântecului şi jocului popular a 
apărut un nou ansamblu. Nume nou dar dansatori cu experienţă, proveniţi 
în mare parte de la Ansamblul “Şireagul” din Tîrgu Mureş. După o perioadă 
de acomodare au revenit de curând cu un spectacol oferit târgumureşenilor, 
prima reprezentaţie în municipiu, de la botezul cu numele “Cununa 
Mureşeană”. Aşa că nu e nici o greşeală în titlu. “Cununa Mureşeană” e 
o vedetă, un ansamblu-vedetă. Pentru a afla mai multe informaţii despre 
aceşti tineri care trăiesc pentru a juca, am apelat la directoarea ansamblu-
lui, Simona Chiş.

Că ne-am strâns noi laolaltă

Cum era jocul odată

Oameni mândri pe sprânceană

Din “Cununa Mureşeană”!
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Tradiţionala gală de sfârşit de an a sportului mureşean şi-a desemnat premianţii. 
Norbert Trandafir (foto), înotătorul care a reprezentat Tîrgu Mureşul şi România 
la Jocurile Olimpice de la Beijing, a fost declarat performerul anului ce stă să 
se încheie. Evenimentul desfăşurat la Sala de Oglinzi a Palatului Culturii a fost 
organizat de Direcţia pentru Sport, în parteneriat cu autorităţile judeţene. 

infoms.ro

Anamaria Viola                                   

Cei mai buni sportivi, care i-au avut alături 
atât pe veterani cât şi speranţele sportului 
mureşean, au fost premiaţi marţi seara în 
cadrul tradiţionalei Gale a Sportului. Eve-
nimentul, organizat de Direcţia pentru 
Sport, cu sprijinul Consiliului Judeţean, a 
fost găzduit de Sala de Oglinzi a Palatului 
Culturii din Tîrgu Mureş.
Aşa cum era de aşteptat cel mai bun spor-
tiv al anului 2008 a fost desemnat Norbert 
Trandafir. Înotătorul mureşean a obţinut 
calificarea la Jocurile Olimpice de la Bei-
jing, din vara acestui an, şi a reprezentat 
România la Campionatele Europene de 
Nataţie, desfăşurate la Eindhoven, Olanda.
Campion naţional la arte marţiale şi cam-
pion mondial la full contact, Traian Rus a 
fost şi în acest an premiat, fiind al doilea 
sportiv din judeţ care a obţinut calificarea 
la Jocurile Olimpice 2008 de la Beijing.
Şi târgumureşeanul Papp Csaba a acumulat 
în cei aproximativ 10 ani de activitate un 

palmares bogat. El se poate mândri în acest 
moment cu titlurile de campion mondial la 
stilul Kempo, campion naţional şi european 
la stilul wu-shu. Csaba a fost printre primii 
sportivi premiaţi în cadrul galei sportului 
mureşean. 
În cadrul galei au mai fost premiate sportu-
rile de echipă, printre laureaţi numărându-
se cluburile BC Mureş, CSU Medicina, City-
us, Dance Art şi altele. 

Sportul mureşean la 
ora bilanţului

VOLEI:    Calificare ratată cu victorie
Anamaria Viola                             

CSU Medicina a disputat marţi 
seară cea mai importantă 
partidă din istoria voleiului 
mureşean, returul pentru cali-
ficarea în optimile Cupei Cha-
llenge împotriva echipei franceze 
Rocheville le Cannet. Elevele 
antrenorului Luka Valerijan 
şi-au luat revanşa câştigând 
partida cu 3 la 2, însă au pierdut 
calificarea în Europa. 

În 2008 tirgmureseanul Norbert 
Trandafir a înotat la Olimpiada de 
la Beijing în cadrul preliminariilor 
pentru proba de 100 m liber. Norbert 
a mai luat startul în probele de 50 
de metri liber, si ştafetă 4x100 me-
tri mixt. Sportivul este legitimat la 
Clubul Sportiv Mureşul şi este pregătit 
de către profesorul Attila Petelei. La 
numai 20 de ani, Norbert Trandafir 
este un sportiv care promite. În 2006, 
tîrgumureşeanul a obţinut medalia de 

aur la europenele de juniori din Spania, 
în proba de 50 de metri liber. A fost 
cea mai mare performanţă din istoria 
înotului românesc la nivel de juniori. 
La Jocurile Olimpice tîrgumureşeanul 
a facut parte din delegaţia de şase 
înotători care au reprezentat România 
la Beijing: Răzvan Florea, Ioan Gher-
ghel, Dragoş Coman, Valentin Preda şi 
Camelia Potec. De 10 ani de zile, Nor-
bert se antrenează cot la cot cu aceste 
nume mari ale înotului românesc.

Au câştigat dar nu s-au calificat. Pentru două 
ore, Sala Sporturilor din Tîrgu Mureş a fost 
gazda celui mai important meci din istoria 
CSU Medicina. Voleibalistele mureşene au 
luptat până la capăt în partida de care a depins 
calificarea în optimile Cupei Challenge. Chiar 
dacă au dispus de echipa Rocheville le Cannet  
cu 3 la 2, elevele antrenorului Luka Valeri-
jan au pierdut calificarea în optimile Cupei 
Challenge. Echipa mureşeană a început par-
tida în forţă, câştigând primul set cu 25 la 16. 

În setul doi, Rocheville revine în forţă şi îşi 
demostrează experienţa europeană câştigând 
cu 25 la 20. Chiar dacă setul 3 a fost câştigat 
de mureşence cu 5 puncte , franţuzoaicele nu 
se lasă intimidate şi îşi lasă amprenta asupra 
voleibalistelor mureşence în al patrulea set, 
adjundecându-şi cele 5 puncte  care le aduc 
calificarea în Cupa Challenge. Setul de aur şi 
ultimul aduce victoria CSU Medicina cu 15 
la 12, însă pentru Luka Valerijan şi compa-
nia nu este motiv de bucurie, calificarea fiind 

pierdută. „A fost o experienţă frumoasă, am 
intrat până aici, nu ne-am gândit aşa departe. 
Acum însă ne pare rău că nu ne-am dus mai 
departe” a declarat antrenorul.
Jucătoarele mureşene nu au timp să regrete 
însă calificarea în optimile Cupei Challenge. 
CSU Medicina  se pregăteşete deja pentru der-
byul etapei care se va disputa în Sala Sportu-
rilor a Universităţii de Medicina şi Farmacie 
sâmbătă 20 decembrie de la ora 17 , împotriva 
formaţiei VC 2004 Tomis Constanţa.



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  Nadia Şandor
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u Transport marfă intern şi internaţional cu maşină de 5 
tone, efectuez tractări auto, maşini accidentate, transport 
mobilă, aduc autoturisme pe asociaţie: Tel 0748/202177, 
0728/003263.

u Oferim masă de prânz ( catering) zilnic la pret de (8 lei) la 
domiciuliul clientului rapid: grădiniţe, bănci, şcoli, pensionari. Tel: 
0754/ 938490. 0770/849957.

u Efectuez contabilitate primară, înfinţez SRL, IF şi PFA 
şi înmatriculări auto : 0754/967847 , 0754/938490.
u Transport persoane rapid şi sigur în ţară (aeroport) şi 
străinătate la preţ  de 1.5/km. Tel: 0748/202177, 0728/003263, 
0754/938490
u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

Informaţie  pe pâine
Cumperi

Informatia de  Mureş

Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

7:05    ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ, dir cu Monica Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15    “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM - reluare
10:30    TELENEWS
16:00    4 U – emisiune pentru tineret (lb. magh.)
16:55    HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:02    STIRILE TTM - direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20    VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:35    STIRILE TTM – direct -  cu N. Sandor
19:50    STIRILE SPORTIVE 
20:00    INFO ARTE, cu Gabriela Bacali
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15   NOTA BENE, cu Ioan Albu
22:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00    STIRILE  TTM

infoms.ro

Agenda culturală
PALATUL CULTURII 
- SALA MARE 

u Joi,18 decembrie, 
ora19:00, Concert vocal 
– simfonic extraordinar de 
Crăciun

TEATRUL 
NAŢIONAL 

u SALA MARE – joi 18 
decembrie, Ora 19 – Crima 
si pedeapsa – spectacol al 
sectiei romane

UNIUNIEA ARTISTI-
LOR PLASTICI 

u Expozitie de grup , 
Salonul anual organizat 
de filiala Mures a UAP din 
Romania. 

UNIVERSITATEA DE 
ARTA TEATRALA
SALA  STUDIO
 

u Joi 18 decembrie ora 18,  
“Si tu poti fi inger”, 

u Sambata 20 decembrie 
ora 20 – concert Byron, 
Alexandru Andries si Cvar-
tetul Savartum

TEATRUL ARIEL

u Joi 18 decembrie 
ora 11– spectacol sectia 
română, “Cel mai frumos 
dar”
u Vineri 19 decembrie ora 
19 – spectacol de teatru 
pentru adulţi, “TAXI VI-
NIL”- de Alina Nelega

CATEDRALA MARE 

u Joi 18 decembrie ora 17 
– Conferinţă  Dan Puric

CASA DE CULTURĂ 
“MIHAI EMINESCU” 

u Vineri 19 decembrie ora 
12, Premiile Filialei Mures a 
Uniunii scriitorilor 
-lansare de carte – Zeno 
Ghiţulescu
u Vineri 19 decembrie ora 
19 – Concert Riff

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Săptămâna este foarte 

tensionată. Comunicarea cu per-
soanele apropiate merge mai greu, 
iar planurile pe care vi le-aţi făcut 
împreună sunt, momentan, blocate 
de tot felul de piedici.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Iubeşti liniştea de acasă, 

atmosfera relaxantă din cuplu, 
planurile pe care ţi le faci cu rudele 
pentru sărbători. Vineri şi duminică 
sunt zile foarte relaxante . 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Eşti cu un pas înaintea altora 

şi te poţi remarca uşor prin ambiţie, 
prin dorinţa de afirmare, dar şi printr-o 
fantastică stăpânire de sine. Laşi im-
presie bună şefilor. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Viaţa sentimentală este cea 

mai mare bucurie a acestor zile, eşti 
iubit aşa cum îţi doreai şi dăruieşti 
şi tu, la rându-ţi, cu generozitate şi 
inima deschisă, sentimente la cote 
maxime.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Este o perioada bogată în 

semne de afecţiune, de simpatie, în 
gesturi de apropiere şi de tandreţe 
dinspre oamenii care ţin la tine cu 
adevărat. Fii deschis la ofertele care 
ţi se fac.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Serviciul este locul celor mai 

multe insatisfacţii, eşti dezamăgit de 
nivelul la care au ajuns activităţile 
depuse până acum. Ar fi bine să nu 
iei acum decizii de schimbare. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Priveşte puţin înapoi, la un-

ele treburi rămase neterminate la 
vremea respectivă, pentru că e un 
moment bun să aduci la zi restanţe, 
datorii sau planuri abandonate când-
va. Ar fi păcat să le laşi în aşteptare.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Invidiile şi ambiţiile altora 

sunt principalii duşmani ai acestei 
perioade, deci aşteaptă-te la tot felul 
de obstacole puse în calea ta de cei 
care nu te simpatizează. 

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Inima ta începe să bată mai 

tare, pentru ca eşti cuprins de o pa-
siune nouă. Eşti atât de entuziasmat, 
încât nici nu poţi dormi noaptea, eşti 
mereu în priză, într-o continuă acti-
vitate, ca un motor pus în funcţiune. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Eşti cam absent de la tot ce 

se petrece, ceva lipseşte din viaţa ta 
pentru a te bucura de atmosfera di-
naintea sărbătorilor. Persoana dragă 
nu este lângă tine. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Oricat ai vrea să te afirmi şi 

tu în faţa altora, apare mereu cineva 
mai puternic decât tine care atrage 
toată atenţia asupra lui. Vineri şi 
duminică te retragi în umbră.

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Eşti la finalul unei acţiuni, 

dar nu eşti mulţumit de rezultate. 
Consideri că se putea şi altfel, că ar 
fi existat şi o variantă mai bună, dar 
acum e prea târziu să mai schimbi 
ceva. www.infoms.ro

7:00      ŞTIRILE TTM – reluare de vineri
7:30       MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00     ŞTIRILE TTM – reluarede vineri
10:30     TELENEWS
16:00     FOLYAMATOS JELEN
16:55     HIREK – direct, cu L. Agota
18:03     STIRILE TTM - direct
16:18     ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:24     METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:20     VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:30     STIRILE TTM – direct 
19:50    STIRILE SPORTIVE, direct 
20:00     Clubul pantalonilor scurţi
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     ARENA SPORT
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30   “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15   “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00   ŞTIRILE TTM - reluare
10:30   TELENEWS
16:00   SPORTELET, cu Kadar Zoltan
16:55   HIREK – direct, cu L. Agota
18:03  STIRILE TTM - direct
18:20  ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:26  METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului”-dir
19:20   VOCEA STRAZII
19:33  STIRILE TTM – direct
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   AUTOSHOW, cu Loredana Cofari
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15 MURES INEDIT, Cu Eugenia Kiss
22:00 1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00 STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM  - rel
10:30    TELENEWS
16:00    SPORTELET, cu Kadar Zoltan  - rel
16:55    HIREK – direct, cu L. Agota
17:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:03   STIRILE TTM - direct
16:20   ŞTIRILE SPORTIVE– dir. – cu L Cofari
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20  VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:33  STIRILE TTM – direct -  cu Nadia Sandor
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   PLAIURI MUREŞENE, cu Mihai Naşca
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15  SĂNĂTATEA NOASTRĂ, Cu Ferencz Emoke
22:00  1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00  STIRILE  TTM

NOUA 

GRILĂ
9:05     4 U rel.
10:00   FORUM -RELUARE
11:00  Viata Satului Muresean rel.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti -rel
14:15  CORA-ZONE
15:30  Mures Inedit
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW - rel
18:00  GYPSY SHOW - rel
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  POVESTEA MEA-rel. 
20:15  COMORI DE CANTEC
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

9:05     FOLYAMATOS JELEN rel.
10:00   4 U - reluare
11:00  Viata Satului Muresean dir.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti
14:15  CORA-ZONE
15:30  SANATATEA NOASTRĂ
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW
18:00  GYPSY SHOW
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  INFO ARTE-rel. de joi
20:15  Plaiuri muresene
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

7:05      ŞTIRILE TTM - reluare
7:30      MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15      “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00     ŞTIRILE TTM - reluare
10:30      TELENEWS
16:55      HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
18:02     STIRILE TTM – direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:21     VOCEA STRAZII
19:30     JURNAL ELECTORAL
19.35     ŞTIRILE TTM – direct 
19:50     ŞTIRILE SPORTIVE 
20:00     POVESTEA MEA
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     FIRST LOOK , cu Andrada Haba
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

NOUA 
GRILĂ

"
"

Sportul mureşean la 
ora bilanţului

Editori Coordonatori:

Copiii mai au câteva zile la 
dispoziţie pentru a se întâlni cu 
Moşul la Promenada Mall. Sosit 
tocmai din Laponia, prima oprire 
a Moşului a fost la Televiziunea 
Tîrgu Mureş, în 6 decembrie, 
pentru a anunţa că este în oraş şi 
îşi primeşte fanii. În ilele de vin-
eri, sâmbătă şi duminică  seara a 
primit zeci de copii, ascultându-

le dorinţele. Micuţii au recitat, 
au cântat au dansat şi au stat pe 
genunchii moşului, fericiţi că l-
au putut întâlni. În fiecare seară, 
de la orele 22.00 şi a doua i după 
masa în reluare, aţi putut vedea 
aceste momente de încântare ale 
copiilor în emisiunea „Te pui cu 
Moşul!”, difuzată la Televiziunea 
Tîrgu Mureş.

Te pui cu moşul !
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Doamna Popescu                                                   

Am aflat cu tristeţe, care ulterior 
ne-a revoltat, că Lenuţa nu vrea să 
facem pace, ba chiar mai mult, cică 
vrea să îşi depună candidatura pen-
tru lider de scară. Pentru asta s-a 
înhăitat cu una de la doi care, am 
auzit noi, ar fi amanta unui politi-
cian cu perspective. Ioneasca şi Ildi 
propun să ne lăsăm de politică şi să 
începem să gândim pragmatic. 
„Puteam naibii să ne orientăm şi 
noi către un partid cu şanse, să ne 
căpătuim. Ce, nu puteam şi eu să 
mă angajez acum undeva, unde să 
iau de pomană bani de la stat. Acum 
se schimbă toate garniturile, în-
cepând cu portarul şi femeia de ser-
viciu”, oftează Ioneasca. „Nu puteai, 
fată. Trebuia să fii bine înfiptă, să ai 
multă activitate. Ai lipit tu vreun 
afiş? Ai făcut tu muncă de lămurire? 
Ai îngheţat tu la mitinguri? Nu”, 
încerc eu să o liniştesc. „Taci, Pope-
asco, tu nu ştii ce vorbeşti. Ăia 
acolo vor rămâne. Trebuie să fii 
persuasivă, să ai papagal şi...eu ştiu 
ce mai trebuie? Dar uite, îmi pare 
rău că am ratat şansa. Ce, Lenuţa 
o fi vreun militant feroce?” nu se 
lasă ea. „Auzi, am o idee, hai să mer-
gem la Bucureşti şi să-i urmărim pe 

ăştia de s-au dus acum deputaţi şi 
senatori. Măcar poate vindem ceva 
la un ziar”, propune Ioneasca. „Da, 
e o idee”, zic eu. „Dar până atunci, 
hai să vedem ce guvern face dragă 
Stolo”, propun eu, moment în care 
Ildi, care era atentă la ştiri, ţipă ca 
muşcată  de şarpe. „Ce ai dragă, au 
intrat ungurii tăi înapoi la guver-
nare?”, întreabă Ioneasca. Ildi nici 
nu putea să vorbească, arăta doar 
ca disperata cu degetul la televizor. 
Dăm şi noi buzna, suficient cât să 
prindem faza în care dragă Stolo 
îşi anunţa retragerea. „Ce dracu e 
asta?”, întreabă debusolată Ioneasca. 
„Ce să fie madam, s-a retras”. Preţ 
de câteva minute stăm uimite, după 
care Ioneasca începe să se tânguie. 
„Dar ce aveţi madam Ionescu, eraţi 
fană Stolo?”, o întreabă Ildi. „Nu 
dragă, dar dacă omul este bolnav 
iarăşi. Că uite ce palid pare”, replică 
Ioneasca. „Ioneasco, tu chiar crezi 
că pe ăsta îl loveşte boala o dată la 
4 ani? Fix când trebuie să facă ceva 
important. Eu zic că l-a şantajat ci-
neva. Sau i s-a impus ceva şi nu a 
acceptat”, încerc eu să fiu raţională. 
Cum stăm noi şi ne gândim, dacă 
să ne apucăm de cozonaci sau să 
mergem în oraş, Ildi mai scoate un 
ţipăt. Iar năvălim în sufragerie. „Şi-
a revenit? S-a răzgândit?” întreb eu. 

Când colo, Băsescu tocmai anunţa 
că îl pune pe Boc premier. Cum care 
Boc? Ăla de-l bătea tat-su cu cureaua 
de la ceas când era mic, dacă e să ne 
luăm după Vadim. Tipul care a intrat 
pe scena politică după ce a căzut de 
pe scenă. În direct. Falnicul bărbat 
de care îţi vine să râzi numai când 
îl vezi. Şi nu în ultimul rând, pri-
marul Clujului şi omul care, când 
strănută Băsescu, el ia aspirină. 
„Vai de mine ce au ajuns şi ardele-
nii ăştia!”, oftează Ildi. „auzi, Ildi, 
tu să taci că ungurii tăi, ardeleni 
dealtfel, sunt şi mai jalnici. Indife-
rent cine preia puterea, ei se predau 
în secunda doi”, replică Ioneasca. 
„E-adevărat că acu s-au retras în 
opoziţie, dar numai pentru că nu 
li s-a dat o parte din osul cel mare. 
Eu zic că, din punct de vedere al 
caracterului, s-au depăşit graniţele 

provinciilor istorice. Dacă e loc de 
ros un os, toţi sunt la fel. Vezi, Pope-
asco, nu ne laşi la telenovele, dar 
scena politică ce naiba e? Măcar la 
telenovelele adevărate mai vezi un 
tip mişto, mai verşi o lacrimă, mai 
vezi un trend în haine, dar aici ce 
drac să vezi. Nişte libidinoşi, care 
ar călări cu toţii poporul ăsta. Aşa 
că, începând de astăzi, îţi interzic 
să îmi mai faci morală”, răbufneşte 
Ioneasca. 
Nu mai fac nicio morală pentru că 
într-o ţară în care dimineaţa rămâi 
fără apă caldă, dar şi rece şi eşti sin-
gura persoană dintr-un bloc cu zece 
etaje care sesizezi acest lucru, rişti 
să fii considerat nebun. 
Azi dimineaţă mă trezesc şi dau 
drumul la apă; curge cât curge 
şi se opreşte. Sun la Energomur, 
Aquaserv şi centrala de cartier şi toţi 

dau din umeri. Îmi pun un halat şi 
o iau de nebună pe scări să văd ce se 
întâmplă. La Lenuţa nu sun că ştiu 
că ei fac baie o dată pe săptămână, 
şi atunci la lighean, şi ea şi Vasile. 
Stau ca tâmpita în hol, când încep 
să meargă oamenii la serviciu. Care 
singuri, care de mână cu copiii. Îi 
întreb dacă au apă şi-mi răspund 
că nu ştiu pentru că se grăbesc. 
Excelent! Aşadar trăim în ţara în 
care oamenii sunt atât de grăbiţi 
dimineaţa încât nu se spală. Iar co-
piii lor exact asta învaţă: că în blocul 
lor trăia o nebună, care în loc să îşi 
vadă dimineaţa de treabă, nu găsea 
altceva mai bun decât să facă circ că 
nu are dimineaţa apă. 
O ţară minunată, cu politicieni ex-
traordinari şi oameni care încă nu au 
descoperit apa şi săpunul. Şi-atunci 
cum să-ţi mai ardă de glume!

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

Eu, Ioneasca şi Ildi am depăşit faza de uimire şi ne aflăm 
în cea de stupefacţie, după ce speram că luni vom avea 
guvern şi ne vom putea vedea de treburile noastre. 
Adică să ne pregătim, ca toţi creştinii, de Crăciun. 

”..Cum care Boc? Ăla de-l bătea tat-su cu cureaua de la ceas 

când era mic..”


